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Wsparcie inwestycyjnych zadań dla gmin 
ze środków Funduszu Przeciwdziałania COVID-19

Gmina Połaniec po raz kolejny złożyła maksy-
malną liczbę wniosków o  dofinansowanie inwe-
stycji, które mają na celu wsparcie mieszkańców 
naszej gminy w zakresie zdrowia i pomocy dla lo-
kalnej przedsiębiorczości.

Do realizacji tych zadań nasza gmina przygo-
towywała się wiele lat, pozyskując w  tym celu 
grunty, opracowując plany miejscowe, koncepcje 
i uzyskując pozwolenie na budowę.

Interesujący, przyjazny, 
z potencjałem...

Połaniec
Ciekawy dla osób przyjeżdżających z  zewnątrz, bez-

pieczny i piękny dla mieszkańców. Ma swój specyficzny 
i indywidualny charakter ukształtowany przez środowi-
sko przyrodnicze, bogatą historię, dziedzictwo kulturo-
we i dynamiczny rozwój.

Istnieje wiele powodów, aby podróżować zarówno 
w interesach, jak i dla przyjemności, ale kiedy połączyć 

je razem, możemy osiągnąć jedną niesamowitą przygo-
dę, możliwą do przeżycia właśnie w Połańcu. To miasto 
i  gmina tętniące życiem i  przyciągające swą przytul-
nością i  gościnnością. To miejsce, w  którym dokłada 
się wszelkich starań, aby zapewnić komfort każdemu 
mieszkańcowi, turyście, czy też inwestorowi. 

Potwierdzają to nakreślone działania kierunki, jak rów-
nież zrealizowane ogromne inwestycje mające wpływ na 
rozwój i dalsze jego etapy. Na rozwój ten składa się wiele 
czynników. Połaniec jako lider w pozyskiwaniu środków 
z funduszy zewnętrznych może poszczycić się doskonałą 
bazą rekreacyjno-sportową, wychowania i   edukacyjną, 
licznymi inwestycjami w różnym zakresie. 

Priorytet dla gminy to działania zapewniające rozwój 
i przyszłość, dlatego w ostatnich latach zakończono bu-
dowę największych w tym regionie terenów inwestycyj-
nych, które mają zapewnić mieszkańcom Gminy Poła-
niec i pozostałym okolicom nowe miejsca pracy, a tym 
samym przyszłość i rozwój. 

NOWOCZESNE, ENERGOOSZCZĘDNE 
OŚWIETLENIE LED W GMINIE POŁANIEC

- korzyści i duże oszczędności dla gminy
Koszty utrzymania infrastruktury drogowej, 

zwłaszcza jeśli chodzi o  wydatki związane z  oświe-
tleniem, są obecnie jedną z najbardziej istotnych 
pozycji w każdym budżecie samorządowym. 

Modernizacja starych, nieefektywnych energe-
tycznie systemów oświetleniowych jest jednym 
z  najlepszych sposobów na obniżenie nakładów 

na energię elektryczną. Odpowiednio oświetlona 
przestrzeń publiczna zapewnia dobrą widoczność, 
co ma bardzo duże znaczenie dla komfortu i  bez-
pieczeństwa mieszkańców gminy. 

Zarówno kierowcy, jak i piesi potrzebują doskona-
łej jakości źródeł światła, które zapewnią optymalne 
doświetlenie dróg, parków czy chodników. Jednym 
z  najskuteczniejszych sposobów na maksymalne 
wykorzystanie potencjału, związanego z  oświetle-
niem miejscowości jest właśnie wymiana dotych-
czasowych lamp na energooszczędne oświetlenie 
LED. Inwestycja ta jest bardzo opłacalna m.in. ze 
względu na fakt, że technologia LED charakteryzu-
je się doskonałą wydajnością oraz bardzo krótkim 
okresem zwrotu poniesionych kosztów.

Gmina Połaniec dążąc do nowoczesnych roz-
wiązań i oszczędności prowadzi dużą i wieloeta-
pową inwestycję pn. „Modernizacja oświetlenia 
na terenie Miasta i Gminy Połaniec”.

Duże oszczędności i czyste powietrze 
– to efekty zakończonej wielkiej inwestycji ekologicznej w czterech gminach: 

Gmina Połaniec, Gmina Łubnice, Gmina Oleśnica i Gmina Stopnica
Zadanie realizowane było w part-

nerstwie 4 gmin, które wspólnie 
wystarały się o dotację dla swoich 
mieszkańców na instalację Odnawial-
nych Źródeł Energii, w  tym instalacje 
fotowoltaiczne, kolektory słoneczne 
dobiegło końca. 

Połączenie oszczędności dla kiesze-
ni, zdrowszego powietrza i niewyczer-

palnej energii to najbardziej wymierne 
korzyści tego zadania.

Pieniądze na montaż instalacji OZE 
w prywatnych domach mieszkańców, 
którzy wcześniej zgłaszali swój akces do 
takiego przedsięwzięcia, trafią domiesz-
kańców gmin Połaniec, Oleśnica, Łubni-
ce, Stopnica. Liderem partner-stwa usta-
nowiono Gminę Połaniec, która działała 

od samego początku na rzecz i w imie-
niu partnerów w zakresie przygotowania 
oraz obecnej wspólnej realizacji projek-
tu. Zawarte porozumienie zwiększyło 
szanse na pozyskanie środków finanso-
wych na potrzeby realizacji wspólnego 
projektu – dającego czystsze powietrze 
dla nas wszystkich  i oszczędności dla 
odbiorców.
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Apartamenty w Połańcu
Wychodząc naprzeciw oczekiwaniu osób, które poszukują nowego 

mieszkania powstał projekt budowy Apartamentów Połaniec.

USTERKA 
– WIDZISZ – REAGUJ

Uszkodzenie elementów infrastruktury drogowej (np. uszko-
dzone znaki drogowe, nawierzchnie dróg i chodników), awaria 
oświetlenia ulicznego, dzikie wysypiska śmieci, dewastacja mienia, 
problemu bezdomnych zwierząt... W przypadku napotkania bezpo-
średniego zagrożenia w przestrzeni publicznej prosimy o zgłoszanie 
problem, który zostanie niezwłocznie przekazany odpowiednim 
służbom w celu rozwiązania zaistniałej sytuacji.

Na stronie portal.polaniec.eu znajduje się formu-
larz do zgłaszania usterek w sposób elektroniczny. 

SŁOWO 
OD REDAKCJI

 Pandemia zmusiła do zmiany planów i wprowa-
dzenia nowych zasad w życiu każdego, bez względu 
na wiek, pracę i status społeczny. Podjęliśmy wów-
czas decyzję o wydawaniu prasy lokalnej wyłącznie 
w wersji cyfrowej. Dziś codzienna praca ludzi prasy 
– wymaga dodatkowego wysiłku i pokonywania no-
wych przeszkód. Jestem jednak przekonana, że ma 
to szczególny wymiar i  znaczenie. Po wielu miesią-
cach wydawania czasopisma lokalnego „Kosynier 
– Nasza Ziemia Połaniecka” w związku z pandemią 
wyłącznie w wersji cyfrowej, została podjęta decy-
zja o przywróceniu również wersji papierowej. 

Czasopismo posiada charakter powszechny 
i  skierowane jest do całej wspólnoty samorządo-
wej jako periodyk nieodpłatny i jest to  jedna z naj-
skuteczniejszych form informowania mieszkańców 
o ważnych wydarzeniach z naszego miasta i  gmi-
ny. Prasa dostarcza wiedzy pogłębionej, a  forma 
przekazu treści jest trwała. W trudnej rzeczywisto-
ści wywołanej pandemią koronawirusa, niezwykle 
istotną rolę spełnia prasa, nie tylko przekazując 
informacje, ale przede wszystkim edukując czy-
telników oraz integrując ich wokół idei wspólnych 
działań zmierzających do ograniczenia wpływu epi-
demii na codzienne życie. 

Życząc miłej lektury życzę wszystkim czytelnikom 
dużo zdrowia w  tym trudnym dla nas wszystkich 
okresie.

Redaktor naczelna
Dominika Reichert

Budynki B1 i B2 realizowane etapowo, doce-
lowo będą mieścić odpowiednio 28 (B1) i 35 
(B2) mieszkań o zróżnicowanym metrażu, zlo-
kalizowanych na pięciu kondygnacjach. Do-
datkowo, pod każdym budynkiem znajdować 
się będą podziemne garaże wielostanowisko-
we, mieszczące po 17 miejsc postojowych.

Nowy standard inwestycji wyznaczają liczne 
udogodnienia:
• �częściowo zacieniony duży balkon/taras do 

każdego mieszkania,
• duże trzyszybowe okna,
• antywłamaniowe drzwi wejściowe do miesz-
kań,
• �ściany z  materiałów spełniających najnow-

sze normy akustyczne i izolacyjne,
• �podziemny garaż wielostanowiskowy, do 

każdego miejsca postojowego przynależny 
schowek garażowy,

• �cichobieżna, wygodna winda obsługująca 
wszystkie kondygnacje,

• �ogrodzony plac zabaw,
• �zagospodarowany teren zielony i kilkanaście 

zewnętrznych miejsc parkingowych.
Dla wygody mieszkańców do każdego miesz-

kania prowadzą szerokie korytarze i wygodna 
klatka schodowa, wykończone pięknymi płyt-
kami gresowymi i barierkami ze stali nierdzew-
nej. Każde mieszkanie wyposażone jest w do-
mofon, światłowodową instalacje internetową 
i zbiorcze anteny telewizyjne.

Indywidualne rozliczenie mediów i  bez-
czynszowe apartamenty to gwarancja niskich 
kosztów utrzymania lokalu. Dzięki naszej wy-
jątkowej ofercie mieszkaniowej możesz stać 
się właścicielem wymarzonego mieszkania 
w standardzie centrów metropolii.

Apartamenty Połaniec to najlepszy adres 
w mieście, a tym samym doskonała lokata ka-
pitału dająca poczucie dobrze zainwestowa-
nych środków. 

Apartamenty Połaniec to unikatowa pro-
pozycja dla osób pragnących zamieszkać 
w  przestronnym apartamencie w  nowocze-
snym budownictwie w samym centrum Połań-
ca. Wyjątkowe połącznie lokalizacji, komfortu 
i estetyki wyznaczające nowy poziom budow-
nictwa to esencja tego przedsięwzięcia dewe-
loperskiego. 

Źródło: www.apartamentypolaniec.pl

Przedsięwzięcie deweloperskie Apartamen-
ty Połaniec obejmuje budowę dwóch budyn-
ków wielorodzinnych B1 i  B2, realizowanych 
w dwóch etapach:

ETAP I- budowa BUDYNKU B1 - zakończony
ETAP II- budowa BUDYNKU B2 z  terminem 

zakończenia prac budowlanych na grudzień 
2020 r.

Na stronie www.apartamentypolaniec.pl znaj-
duje się lista lokali sprzedanych, wolnych, zare-
zerwowanych.
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Ośrodek Pomocy Społecznej 
w P ołańcu przystąpił do reali-
zacji Programu Ministerstwa 
Rodziny i P olityki Społecznej 
„Wspieraj seniora”

Celem programu jest zapewnienie 
usługi wsparcia Seniorów w wieku 70 lat 
i więcej,  (w wyjątkowych sytuacjach po-
moc może być udzielona osobie poniżej 
70 roku życia), którzy w obowiązującym 
stanie epidemii zdecydują się na pozosta-
nie w domu i nie są w stanie np. poprzez 
wsparcie rodziny zabezpieczyć sobie arty-
kułów podstawowej potrzeby. 

Usługa wsparcia będzie polegała 
w szczególności na dostarczeniu zakupów 
obejmujących artykuły podstawowej po-
trzeby, w tym artykuły spożywcze, środki 
higieny osobistej.
1. �Usługa wsparcia jest realizowana przez 

pracowników Ośrodka lub wolontariu-
szy do dnia 31 grudnia 2020 r. dla senio-
rów z terenu Miasta i Gminy Połaniec, 
a w szczególności dla osób zamieszku-
jących samotnie, którym rodzina z róż-
nych przyczyn nie może zabezpieczyć 
ich potrzeb.

2. �Z programu nie mogą korzystać osoby, 
które już otrzymują wsparcie w ramach 
usług opiekuńczych, czy specjalistycz-
nych usług opiekuńczych.

3. �Udzielanie pomocy w ramach programu 
nie zależy od sytuacji dochodowej, ani 
nie jest przyznawane na drodze admi-
nistracyjnej.

4. �Pomoc w  formie usługi wsparcia jest 
nieodpłatna.

5. �Koszty zakupów pokrywa Senior. Se-
nior przekazuje pieniądze przed do-
konaniem zakupów. Zasady i  sposób 
rozliczania ustalane są indywidualnie 
z osobą wyznaczoną do pomocy.

W jaki sposób zgłosić 
swoje potrzeby?

KROK 1. 
Osoba starsza w  wieku 70 lat i  wię-

cej, która zdecyduje się pozostać w domu 
w  związku z  utrzymującym się stanem 
epidemii może zadzwonić na ogólnopol-
ską infolinię:

Numer Infolinii: 22 505 11 11 – od 
poniedziałku do niedzieli w  godz. 8:00 
– 21:00

Osoba przyjmująca zgłoszenie prze-
kazuje je do Ośrodka Pomocy Społecznej 
przez system Centralnej Aplikacji Staty-
stycznej (CAS).

Rekomendujemy w pierwszej kolejno-
ści kontakt za pomocą infolinii

Potrzebę usługi można również zgła-
szać bezpośrednio do Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Połańcu

Numery telefonu Ośrodka Pomocy 
Społecznej:

15 865 04 27 	 15 865 04 26
15 865 82 33	 668 876 660

KROK 2.
Pracownik Ośrodka Pomocy Społecz-

nej kontaktuje się telefonicznie z Senio-
rem, weryfikuje zgłoszenie i ustala usługę 
wsparcia, która będzie polegać w szczegól-
ności na dostarczeniu zakupów, zgodnie 
ze wskazanym zakresem, obejmujących 
artykuły podstawowej potrzeby, w tym ar-
tykuły spożywcze, środki higieny osobistej. 

Koszty zakupów pokrywa Senior. 
KROK 3.

Do seniora przychodzi osoba, która 
zostanie wyznaczona do pomocy. W celu 
weryfikacji osoba poda imię i  nazwisko 
oraz przedstawi dokument poświadczający, 
że działa w ramach Ośrodka i Programu 
„Wspieraj Seniora”. Zasady i sposób rozli-
czania zostaje ustalany podczas pierwsze-
go kontaktu. Zarówno senior, jak i osoba 
wyznaczona do pomocy mają obowiązek 
zachować zasady bezpieczeństwa (zacho-
wanie dystansu, maseczka, w miarę moż-
liwości rękawiczki). 

Osoba pomagająca może również po-
móc w zakupie leków, opłaceniu rachun-
ków czy innych zadaniach, które nie wy-
magają udostępniania danych wrażliwych. 
Osoba wyznaczona do pomocy nie prze-
bywa w mieszkaniu Seniora, nie wykonuje 
również czynności porządkowych. Wspar-
cie ustalane jest z osobą, w zależności od 
jej potrzeb.

PAMIĘTAJ!
Płacisz tylko za rzeczywisty koszt 

zakupów, leków i rachunków.  
Usługa realizacji pomocy jest 

nieodpłatna!

UWAGA!
Zanim podasz komuś pieniądze 

upewnij się, że ta osoba jest 
z Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Połańcu.

PROGRAM „WSPIERAJ SENIORA”
Program „Wspieraj Seniora” 

przedłużony 
do 31 marca 2021

Ośrodek Pomocy Społecznej w Połańcu informuje, że z uwagi na 
utrzymujący się w kraju stan epidemii, program „Wspieraj Seniora” jest 
kontynuowany w 2021 r.

W dalszym ciągu pracownicy Ośrodka mają możliwość udzielania 
wsparcia oraz pomocy seniorom w potrzebie.

Ośrodek Pomocy Społecznej w Połańcu zachęca Seniorów – miesz-
kańców Miasta i Gminy Połaniec do skorzystania ze wsparcia w ramach 
realizowanego Programu Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej 
„Wspieraj Seniora”.

Program jest odpowiedzią na potrzeby osób w wieku 70 lat i więcej, 
w  szczególnych przypadkach osób poniżej 70 roku życia, w  zakresie 
ochrony przed zakażeniem Covid-19, w związku z utrzymującym się 
stanem epidemii.

Usługa wsparcia polega w szczególności na dostarczeniu zakupów 
obejmujących artykuły podstawowej potrzeby, w tym artykuły spożywcze 
oraz środki higieny osobistej, realizację recept. Senior może również 
zgłosić potrzebę pomocy obejmującą np. załatwienie drobnych spraw 
urzędowych (jeżeli ich zakres nie wymaga wydania upoważnień od 
seniora lub udostępnienia danych wrażliwych).

Do wsparcia zostają zakwalifikowane osoby zarówno zgłaszające się 
przez ogólnopolską infolinię: 22 505 11 11, która działa od poniedziałku 
do niedzieli w godzinach od 08.00 do 21.00, a także bezpośrednio do 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Połańcu.

Numery telefonu Ośrodka Pomocy Społecznej: 
15 865 04 27 
15 865 04 26
15 865 82 33
668 876 660
Koszty zakupów pokrywa Senior. 
Zasady i sposób rozliczania ustala indywidualnie Ośrodek Pomocy 

Społecznej, podczas pierwszego kontaktu z seniorem. 
Pomoc w postaci usług, np. pomoc w sprawach urzędowych, usługa 

zrobienia i dostarczenia zakupów – są nieodpłatne.
UWAGA SENIORZE !!! Nie daj się oszukać !
Zanim podasz komuś pieniądze upewnij się, że ta osoba jest 

z Ośrodka Pomocy Społecznej w Połańcu.
PAMIĘTAJ!
Płacisz tylko za rzeczywisty koszt zakupów, leków i rachunków.   

Usługa realizacji pomocy jest nieodpłatna!
https://wspierajseniora.pl/dla-seniora/

CEL I ZASADY 
DZIAŁANIA

WOJSKOWE CENTRUM 
REKRUTACJI – to miejsce, w 
którym kandydat do wojska (do 
korpusu szeregowych zawodowych 
lub terytorialnej służby wojskowej) 
odbędzie rozmowę kwalifikacyjną, 
rozmowę z psychologiem oraz bę-
dzie zbadany przez komisję lekar-
ską. Wojskowe Centra Rekrutacji, 
powoływane będą na terenie kraju, 
w miejscach gdzie występuje duże 
zainteresowanie służbą wojskową.

ŚWIAT SIĘ ZATRZYMAŁ

ŻYCIE W DOBIE PANDEMII
Obecna sytuacja pandemii i zwią-

zana z nią izolacja społeczna uświa-
domiła wielu z  nas, jak ważne są 
kontakty międzyludzkie. Naukowcy 
twierdzą wręcz, że relacje z ludźmi 
są niezbędne dla zdrowia psychicz-
nego i  poczucia bezpieczeństwa, 
które z kolei wpływa na nasze ogól-
ne samopoczucie. 

Kiedy nie wiemy, czy jesteśmy bezpieczni 
i  czujemy jakieś zagrożenie, od razu pojawia 
się stres i napięcie. To z kolei, jak wiemy, może 
nawet powodować różne choroby somatyczne. 
Szok wywołany pandemią powoli mija. Mając 
świadomość powagi sytuacji, zaczynamy rozu-
mieć, że nie ma powrotu do świata, w którym 
dotychczas funkcjonowaliśmy. Wielu z  nas 
zaczęło rozumieć, jaka jest waga dobrze zor-
ganizowanej służby zdrowia. Prawie wszyscy 
doświadczyliśmy konsekwencji lockdownu. 
Większość z nas zaczyna rozumieć, że świat, 
w którym funkcjonujemy, staje się nową nor-
malnością. Dotyczy to państw, firm i poszcze-
gólnych ludzi.

Szczególnie teraz, w tak trudnej, z wielu 
powodów, sytuacji, dbajmy o siebie – dbaj-
my o  zdrową rutynę (szczególnie, jeśli nie 
wychodzimy z domu), wyszukujmy pozyty-
wów (każda ilość endorfin się teraz przyda), 
wykorzystajmy ten okres na zrobienie czegoś 

rozwojowego, na co wcześniej nie mieliśmy 
czasu, i przede wszystkim – głęboko oddy-
chajmy, ale w odległości nie bliższej niż 2 m 
od innych.

Nie zapominajmy też o  innych – wyko-
rzystajmy ten czas na zbliżenie się do swojej 
rodziny, przyjaciół, bądźmy z nimi w kontakcie. 
Bądźmy pomocni – wspierajmy w miarę moż-
liwości lokalne inicjatywy organizujące pomoc 
dla sąsiadów czy szpitali , a na ulicy nie patrzmy 
na każdego przechodnia jako potencjalnego 
nosiciela – on boi się tak, jak my, uśmiechnijmy 
się więc do niego porozumiewawczo, zachowu-
jąc bezpieczny odstęp.

W tak kryzysowej sytuacji możemy wybrać 
dwie drogi – wycofanie i nieufność społeczną, 
albo proaktywne działanie i pokazanie, że mo-
żemy z tej pandemii wyjść nie tylko zwycięsko, 
ale też wzmocnieni. Nie dajmy się nie tylko 
wirusowi, ale i panice. Trzymajmy się zdrowo!

Morsowanie na basenie
14 lutego na basenie w Połańcu miało miejsce wyjątkowe morsowanie. Lokalna grupa amatorów kąpieli 

w lodowatej wodzie świetnie czuła się na pływalni „Delfin”. Mimo mrozu panowała tutaj gorąca atmosfera.
Źródło: Echo dnia
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Honorowi Obywatele 
Miasta i Gminy Połaniec

1935 r. 
Marszałek 
Józef Piłsudski
1937 r. 
Marszałek 
Edward Rydz-Śmigły 
1994 r. Mgr inż. Franciszek Wołodźko

Uchwała NR XLIV/275/94 Rady 
Miejskiej w Połańcu z dnia 25 maja 1994 

r. w  sprawie nadania honorowego obywatelstwa 
Miasta i Gminy Połaniec Franciszkowi Wołodźko.
1994 r. Mgr Kazimierz Warchałowski

Uchwała NR XLIV/276/94 Rady Miejskiej w Po-
łańcu z dnia 25 kwietnia 1994 r. w sprawie nadania 
honorowego obywatelstwa Miasta i Gminy Połaniec 
Mgr Kazimierzowi Warchałowskiemu
1996 r. Dr Janusz Gil

Uchwała NR XIX/1394/96 Rady 
Miejskiej w Połańcu z dnia 31 maja 1996 
r. w sprawie nadania honorowego obywa-

telstwa Miasta i Gminy Połaniec Januszowi Gilowi
1997 r. Jacek Dreżewski

Uchwała NR XXVI/224/97 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 25 marca 
1997 r. w  sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i  Gminy Połaniec Jackowi 
Dreżewskiemu.
1997 r. Zenon Bobrek

Uchwała NR XXVI/225/97 Rady Miejskiej 
w Połańcu z dnia 25 marca 1997 r. w sprawie nada-
nia honorowego obywatelstwa Miasta i Gminy Po-
łaniec Zenonowi Bobrkowi
1998 r. Mieczysław Tarnowski

Uchwała NR XLII/350/98 Rady Miejskiej 
w Połańcu z dnia 15 czerwiec 1998 r. w  sprawie 
nadania honorowego obywatelstwa Miasta i Gminy 
Połaniec Mieczysławowi Tarnowskiemu
1998 r. Jerzy Stanisław Plewiński

Uchwała NR XLIII/2351/98 Rady 
Miejskiej w Połańcu z dnia 15 czerwca 
1998 r. w  sprawie nadania honorowego 
obywatelstwa Miasta i Gminy Połaniec 

Jerzemu Stanisławowi Plewińskiemu
1999 r. Mieczysław Korczak

Uchwała NR XIII/82/99 Rady Miej-
skiej w  Połańcu z  dnia 21 październik 
1999 r. w  sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i  Gminy Połaniec Mieczy-
sławowi Korczakowi
2002 r. Ks. Prof. Lucjan Wojciechowski

Uchwała NR XLIII/278/02 Rady Miejskiej 
w Połańcu z dnia 25 kwietnia 2002 r. w  sprawie 
nadania honorowego obywatelsktwa Miasta i Gmi-
ny Połaniec  Księdzu Profesorowi Lucjanowi Woj-
ciechowskiemu
2004 r. Zdzisław Bolesław Owczarek

Uchwała NR XVII/121/04 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 24 marca 
2004 r. w sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i Gminy Połaniec Zdzisława 
Bolesława Owczarka
2004 r. Prof. dr hab. Zbigniew Jerzy Jańczuk

Uchwała NR XVII/122/04 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 24 marca 
2004 r. w  sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i Gminy Połaniec Zbigniewa 
Jerzego Jańczuka
2004 r. Prof. dr hab. Stanisław Marian Knothe

Uchwała NR XVII/123/04 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 24 marca 
2004 r. w  sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i Gminy Połaniec Stanisława 
Mariana Knothe
2012 r. Marszałek Adam Jarubas

Uchwała NR XXXVIII/244/12 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 28 grudnia 
2012 r. w  sprawie nadania honorowego 

obywatelstwa Miasta i  Gminy Połaniec Adamowi 
Jarubasowi.

2012 r. Józef Korczak
Uchwała NR XXXVIII/243/12 Rady 

Miejskiej w  Połańcu z  dnia 28 grudnia 
2012 r. w  sprawie nadania honorowego obywatel-
stwa Miasta i Gminy Połaniec Józefowi Korczakowi.

O przemocy możemy mówić 
wtedy, gdy zostaną spełnione 4 
warunki:
• �Jest to intencjonalne działanie 

lub zaniechanie działania 
• �Jedna osoba ma wyraźną prze-

wagę nad drugą
• �Działanie lub zaniechanie jed-

nej osoby narusza prawa i do-
bra osobiste drugiej

• �Osoba wobec której stosowana 
jest przemoc, doznaje cierpie-
nia i  szkód fizycznych i  psy-
chicznych 

Jest to intencjonalne działa-
nie lub zaniechanie działania. 
Ktoś sądzi, że wie co jest dla dru-
giego dobre lub daje sobie prawo 
do decydowania w jego imieniu. 
Jest, przy tym, „święcie” przeko-
nany, że ten drugi powinien mu 
się „bezwzględnie” podporząd-
kować i zaspokoić jego „jedynie 
słuszne” życzenia. Mając najlep-
sze intencje, chce spowodować, 
by było tak, jak on chce.

Nieważne jest tu stanowisko 
drugiej osoby, jej zdanie, chęci 
i  potrzeby - ma być tak jak on 
sobie życzy i  „to już”, „natych-
miast”, „bez dyskusji i gadania”.

Zespół Interdyscyplinarny, 
to grupa specjalistów podej-
mująca się współpracy w  celu 
udzielenia pomocy osobie lub 
rodzinie doświadczającej prze-
mocy. Zespół Interdyscyplinar-
ny w Połańcu działa w oparciu 
o  przepisy ustawy z  dnia 29 
lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu 
przemocy w  rodzinie (Dz. U. 
z 2015 r. poz. 1390), w składzie 
zatwierdzonym zarządzeniem 
Nr 123/2017 Burmistrza Mia-
sta i Gminy Połaniec z dnia 27 
października 2017 r. w sprawie: 
zmiany Zarządzenia Nr 69/2017 
Burmistrza Miasta i Gminy Po-
łaniec z  dnia 30 czerwca 2017 
r. w  sprawie: powołania zespo-
łu interdyscyplinarnego w  celu 

realizacji postanowień Ustawy 
o  przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie.

Zadaniem Zespołu Interdy-
scyplinarnego jest:
• �diagnozowanie problemu prze-

mocy rodzinie,
• �podejmowanie działań w  śro-

dowisku zagrożonym prze-
mocą w  rodzinie mającym na 
celu przeciwdziałanie temu 
zjawisku poprzez pracę środo-
wiskową,

• �inicjowanie interwencji w śro-
dowisku dotkniętym przemocą 
w rodzinie,

• �rozpowszechnienie informacji 
o instytucjach, osobach i moż-
liwościach udzielania pomocy 
w  środowisku lokalnym, edu-
kacja publiczna,

• �inicjowanie działań w stosunku 
do osób stosujących przemoc 
w rodzinie. 

Czym jest przemoc?

Przemocą w  rodzinie nazy-
wamy każde zachowanie skie-
rowane wobec osoby bliskiej, 
którego celem jest utrzymanie 
nad nią kontroli i władzy. Prze-
moc w rodzinie to zamierzone, 
wykorzystujące przewagę sił 
działanie przeciwko członkowi 
rodziny naruszające jego god-
ność oraz podstawowe prawa 
i wolności, powodujące cierpie-
nie i szkody.

Przemoc jest intencjonalna 
– jest zamierzonym celowym 
działaniem człowieka, jest na-
kierowana na kontrolowanie 
i  podporządkowanie drugiej 
osoby, odbywa się w warunkach 
nierównowagi sił - sprawca ma 
i wykorzystuje przewagę (fizycz-
ną, psychiczną lub ekonomiczną) 
nad ofiarą, prowadzi do naru-
szenia jej podstawowych praw 
i wolności, powoduje cierpienie 
oraz naraża ją na utratę zdrowia 
i życia.

Rodzaje przemocy:
Fizyczna – naruszanie niety-

kalności fizycznej - intencjonal-
ne zachowanie z  użyciem siły, 
powodujące nieprzypadkowe 
zranienia ciała lub niosące takie 
ryzyko (np. popychanie, szarpa-
nie, kopanie, bicie, szczypanie, 
klapsy, ciągnięcie za uszy lub 
włosy, duszenie, krępowanie ru-
chów, przypalanie papierosem 
i inne destruktywne zachwiania)

Psychiczna – naruszanie 
godności osobistej - zadawanie 
cierpień psychicznych, kontro-
lowanie, przymusowa izolacja, 
ciągłe niepokojenie, grożenie, 
obrażanie, krytykowanie, szan-
tażowanie i  wiele innych. Ta 
forma przemocy jest najczęściej 
stosowaną i  najtrudniejszą do 
udowodnienia .

Seksualna – naruszanie in-
tymności - zmuszanie osoby do 
aktywności seksualnej wbrew jej 
woli, kontynuowanie aktywności 
gdy osoba nie jest w pełni świa-
doma; przymus może polegać 
na bezpośrednim użyciu siły lub 
szantażu.

Ekonomiczna – naruszanie 
własności - celowe niszczenie 
czyjejś własności, pozbawienie 
środków niezbędnych do zaspo-
kojenia podstawowych potrzeb, 
dysponowanie czyjąś własnością, 
sprzedawanie osobistych rzeczy 
bez uzgodnienia, przeglądanie 
dokumentów, zabieranie pienię-
dzy itd.

Zaniedbanie (rozmyślne 
i  nieświadome) - naruszenie 
obowiązku opieki - odmowa 
wypełniania, niewłaściwe wy-
pełnianie lub niepowodzenie 
w pełnieniu obowiązków opie-
kuńczych, stwarzanie zagrożeń 
fizycznych i emocjonalnych (np. 
pozbawienie jedzenia, ubrania, 
schronienia, porzucenie, ograni-
czenie dostępu do opieki zdro-
wotnej itp.).

O PRZEMOCY SŁÓW KILKA
Przemoc to intencjonalne działanie lub zaniechanie jednej osoby wobec dru-

giej, które wykorzystując przewagę sił narusza prawa i dobra osobiste jednost-
ki, powodując cierpienia i szkody. Ważne adresy 

i telefony:
• Policja - tel. 997 lub 112

• Pogotowie Ratunkowe - tel.- 999

• Prokuratura
28-200 Staszów, ul. Wschodnia 13
tel. 15 864 23 88

• Ośrodek Pomocy Społecznej
28-230 Połaniec, ul. Ruszczańska 27
tel. 15 865 04 20

• Urząd Miasta i Gminy w Połańcu
28-230 Połaniec, ul. Ruszczańska 27
tel. 15 865 03 05 wew. 420
lub 15 865 01 15

• �Poradnia Terapii Uzależnienia 
od Substancji Psychoaktywnych 
„Wspólnota”
28-230 Połaniec, ul. 11 Listopada 15
tel. 15 865 07 38, kom. 784 583 558

• Specjalistyczny Ośrodek Wsparcia 
Dla Ofiar Przemocy w Rodzinie
Kielce, ul. 1-go Maja 196
tel. 41 368 18 67, tel. 41 362 89 73
W soboty, niedziele, święta (całodobowo) 
specjaliści dyżurują pod nr: 
195 13, 41 366 10 52

• Świętokrzyskie Stowarzyszenie Pomocy 
Ofiarom Przestępstw
Kielce, ul. Mickiewicza 9
tel. 41 349 32 51 (pon.-pt.: 14.00-18.00)

• Schronisko dla Kobiet Ofiar Przemocy
Kielce, ul. Olkuska 18
tel. 41 345 90 66

• Schronisko dla Kobiet 
i Punkt Interwencji Kryzysowej
Kielce, ul. Urzędnicza 7b
tel. 41 366 48 47 (całodobowy)

Gdy nie czujesz się gotowa/gotowy do 
dokonania zmiany w swoim życiu, nie 
wiesz do kogo możesz się zgłosić, czujesz 
lęk przed mówieniem o tym co się stało 
w bezpośrednim kontakcie skorzystaj z
 TELEFONÓW ZAUFANIA:
• �Telefon zaufania Urzędu Miasta w Kiel-

cach - ,,Przemoc w rodzinie - zareaguj!” 
tel. 95-13 (anonimowy, bezpłatny, cało-
dobowy)

• �Telefon zaufania w sprawach rodzinnych
tel. 41 368 18 74 (pon. - pt. 8.00-18.00)

• Telefon zaufania dla dzieci
tel. 22 696 55 50

• �Ogólnopolski Telefon dla Ofiar Prze-
mocy w Rodzinie - Niebieska Linia
tel. 0801 120 002

Kontakt
Zespół Interdyscyplinarny w Połańcu
• �Ośrodek Pomocy Społecznej w Połańcu 

ul. Ruszczańska 27, Tel. (0 15) 865 04 20 
lub Urząd Miasta i Gminy w Połańcu ul. 
Ruszczańska 27, pok. 220.
Tel. (0 15) 865 03 05 wew. 420 
lub (0 15) 865 01 15

 

NIE BĄDŹ OBOJĘTNY 
– REAGUJ!
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Gmina Połaniec po raz kolejny złożyła maksymalną liczbę wniosków o dofi-
nansowanie inwestycji, które mają na celu wsparcie mieszkańców naszej gminy 
w zakresie zdrowia i pomocy dla lokalnej przedsiębiorczości.

Do realizacji tych zadań nasz gmina przygotowywała się wiele lat, pozyskując w tym celu grunty, 
opracowując plany miejscowe, koncepcje i uzyskując pozwolenie na budowę.

W drugim naborze złożone zostały 3 wnioski:
1.Budowa nowej Przychodni Zdrowia przy ul. Ruszczańskiej w Połańcu
Za kwotę: 10 000 000, 00 zł

2. Budowa inkubatora przedsiębiorczości na strefie B 
Za kwotę: 17 521 038,00 zł

3. Budowa inkubatora przedsiębiorczości na strefie C
Za kwotę: 14 197 515,00 zł

W trzecim naborze został złożony 1 wniosek:
4.Renowacja parku w zespole parkowo-dworskim znajdującego się w miejscowości Ruszcza
Za kwotę: 4 998 692,39 zł

Wsparcie inwestycyjnych zadań dla gmin ze środków 
Funduszu Przeciwdziałania COVID-19

Wniosek o  środki na reno-
wację parku został złożony do 
Rządowego Funduszu Inwestycji 
Lokalnych, który przeznaczony 
jest dla gmin popegeerowskich, 
w  których funkcjonowały nie-
gdyś zlikwidowane państwowe 
przedsiębiorstwa gospodarki rol-
nej. Celem Funduszu jest wspar-
cie inwestycji lokalnych. 

W  sytuacji gdy wiele gmin 
popegeerowskich, wskutek wie-
loletnich zaniedbań tych obsza-
rów, a także będącego skutkiem 
epidemii Covid-19 zagrożenia 
niewykonania planów inwesty-
cyjnych na tych terenach, prze-
kazanie tych środków jest real-

nym wsparciem gmin, na terenie 
których funkcjonowały zlikwi-
dowane państwowe przedsię-
biorstwa gospodarki rolnej. Jest 
to ogromna szansa rozwoju dla 
tych miejscowości, a  co za tym 
idzie, także mieszkańców tych 
terenów, którzy będą mieli moż-
liwość korzystania na co dzień 
ze sfinansowanych w ten sposób 
inwestycji.

Inwestycja na terenie popege-
erowskim w miejscowości Rusz-
cza obejmuje roboty budowla-
ne związane z  renowacją parku 
w  zespole parkowo-dworskim. 
Wykonane prace będą miały na 
celu przywrócenie dawnej świet-
ności terenu parku służącemu 
rekreacji i  integracji społecznej. 
Inwestycja obejmuje: utworzenie 
ogrodu kwiatowego z  fontanną 
od strony ul. T. Kościuszki, odno-
wa ekosystemu stawowego, bu-
dowa nawierzchni utwardzonych 
alei parkowych, montaż elemen-
tów małej architektury parkowej, 
ogrodzenie terenu. 

Na obecną chwilę Gmina 
przygotowała już niezbędną 
dokumentację: projekt budowy 
zagospodarowania zabytkowe-
go parku w  m. Ruszcza, kosz-
torys inwestorski, pozwolenie 
na budowę, decyzję o wpisie do 
rejestru zabytków, aktualne po-
zwolenie właściwego WKZ na 
prowadzenie prac, dokument 
potwierdzający posiadanie przez 
wnioskodawcę tytułu prawnego 
do nieruchomości.

Budowa tych obiektów na 
terenie naszej gminy wpłynę-
łaby na poprawienie warunków 
życiowych mieszkańców i przed-
siębiorców, co w sytuacji pande-
micznej jest rzeczą najważniejszą.

Budowa Przychodni Zdrowia 
to znacznie lepsze i bezpieczniej-
sze warunki leczenia chorych.

Budowa inkubatorów, szcze-
gólnie ważna w  tym okresie, 
kiedy przedsiębiorcy borykają 
się z  problemami. Stworzenie 
lepszych warunków daje moż-
liwość bezpiecznego funkcjono-
wania i pomocy lokalnym przed-
siębiorcom.

Renowacja Parku w Ruszczy 
pozwoliłaby zachować walory 
historyczne tego obszaru,a co za 
tym idzie zwiększyć potencjał 
kulturowy gminy i  całego wo-
jewództwa oraz wpłynąć na roz-
wój życia społecznego w zakresie 
sportu i rekreacji.

Negatywne skutki pandemii 
wywołanej przez COVID-19 są 
coraz bardziej odczuwalne dla 
społeczeństwa, dlatego tak waż-
ne jest abyśmy dążyli do popra-
wy jakości naszego życia poprzez 
tworzenie kolejnych inwestycji 
dzięki którym wpłyniemy na 
poprawę skutków jakie wywołał 
koronawirus.

Naszym priorytetem jest 
zdrowie naszych mieszkańców, 
którzy szczególnie w tym okresie 
potrzebują, by byli przyjmowani 
w  lepszych i  bezpiecznych wa-
runkach.

Ważne jest również  wsparcie 
przedsiębiorców, którzy m.in. 
w okresie pandemii ponieśli duże 
straty, a  inkubatory wpłynęłyby 
znacząco na poprawę warunków 
dla rozwoju przedsiębiorstw.

Każda inwestycja w  tym 
trudnym dla nas okresie jest 
bardzo ważna i potrzebna, gdyż 
przyczynia się do usprawnienia 
i  podniesienia jakości życia ca-
łego społeczeństwa.

ZADBAJMY O ŚRODOWISKO 
I SWOJE ZDROWIE

W powietrzu, którym oddychamy zawieszone są cząsteczki różnych 
substancji organicznych i  nieorganicznych, które tworzą tzw. pyły 
zawieszone, czyli popularnie przez nas nazywany smog. Mogą one 
zawierać substancje toksyczne i metale ciężkie. Wysokie stężenie pyłów 
zawieszonych ma negatywny wpływ na zdrowie człowieka. Pyły te 
absorbowane są w górnych drogach oddechowych, oskrzelach i płucach.

Mogą powodować różne reakcje ze strony organizmu tj. kaszel, 
trudności z oddychaniem i zadyszkę, infekcje układu oddechowego, 
zaostrzenie objawów chorób alergicznych czy zapalenie spojówek. 
Nasilenie objawów zależy w dużym stopniu od stężenia pyłu w po-
wietrzu, czasu ekspozycji oraz zwiększonej podatności osobniczej 
każdego z nas. Drobne frakcje pyłów mogą przenikać do krwioobiegu 
i  mieć istotny wpływ na przebieg chorób serca (nadciśnienie, za-
wał) lub zwiększać ryzyko zachorowania na choroby nowotworowe, 
szczególnie płuc. 

Głównymi źródłami zanieczyszczenia powietrza, powodującymi 
powstawanie smogu, są stare instalacje, w których spalane jest najgorszej 
jakości paliwo, tj. muły węglowe, węgiel brunatny, węgiel kamienny 
w  postaci sypkiej o  uziarnieniu 0-3 mm, mokre drewno. Spalanie 
wyżej wymienionych paliw powoduje wysoką   emisję do powietrza 
substancji, mających negatywny wpływ na zdrowie ludzi, a także na 
stan środowiska naturalnego. 
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O budowie kolejnego zakładu pracy w 
Połańcu wiadomo było już od końca 2019 
roku. To właśnie 30 grudnia podpisano 
umowę na zakup od Miasta i Gminy Po-
łaniec terenu inwestycyjnego. Dokładnie 
dotyczyła ona sprzedaży obszaru inwesty-
cyjnego 6 na Strefie „C”. Inwestycja będzie 
podzielona na dwa etapy, łączna deklaro-
wana wartość inwestycji wynosi minimum 
12 milionów złotych. Inwestor uzyskał w 
strefie Ekonomicznej Starachowickiej de-
cyzję o wsparciu, co oznacza, że będzie 
mógł przez 15 lat korzystać ze zwolnień 
strefowych. Obecnie na terenie strefy „C” 
w Połańcu widać rozpoczęte prace pod 
budowę zakładu produkującego pellet. 

POWSTAJE NOWY ZAKŁAD PRACY
W POŁAŃCU NA STREFIE „C”

Zawiadomienie
Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec działając na pod-

stawie art. 6m ust. 2a ustawy  z dnia 13 września 1996 
roku o  utrzymaniu czystości i  porządku w  gminach 
(Dz. U. z 2020r. poz. 1439) zawiadamia, że uchwałą 
Rady Miejskiej nr XXXV/222/2020 z dnia 26 listopada 
2020 roku w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustale-
nie stawki tej opłaty, określenie stawki opłaty pod-
wyższonej od właścicieli  nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy oraz zwolnienia w  części 
z opłaty  za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
właścicieli nieruchomości zabudowanych budynka-
mi mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących 
bioodpady stanowiące odpady komunalne w  kom-
postowniku przydomowym, zostały ustalone nowe 
opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

W  związku z  powyższym od dnia 01.01.2021 r. 
stawka opłaty za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi zbieranymi i  odbieranymi w  sposób selek-
tywny w odniesieniu do zamieszkanych przez miesz-
kańców nieruchomości położonych na terenie Gminy 
Połaniec wynosi 16,00 zł. 

Stawka opłaty podwyższonej, w  przypadku gdy 
właściciel nieruchomości zamieszkanej położonej na 
terenie Gminy Połaniec nie wypełnia obowiązku zbie-
rania odpadów komunalnych w  sposób selektywny 
wynosi  32,00 zł

Miesięczna opłata za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi w odniesieniu do zamieszkanych przez 
mieszkańców nieruchomości położonych na terenie 
Gminy Połaniec stanowi iloczyn liczby mieszkańców 
zamieszkujących daną nieruchomość oraz wyżej usta-
lonej stawki .

W  przypadku właścicieli nieruchomości zabudo-
wanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi 
kompostujących bioodpady stanowiące odpady ko-
munalne  w  kompostowniku przydomowym, Rada 
Miejska ustala zwolnienie w  części z  opłaty za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi w wysokości 
4,00 zł od każdego mieszkańca zamieszkującego 
nieruchomość. W  związku z  powyższym właściciel 
nieruchomości, który kompostuje bioodpady i  chce 
skorzystać ze zwolnienia jest obowiązany do złożenia 
nowej deklaracji.

Właściciele nieruchomości zobowiązani są do wno-
szenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunal-
nymi w następujących terminach:

 – Za okres od 1 kwietnia do 30 czerwca 
– do dnia do 15 maja

Za okres od 1 lipca do 30 września 
– do dnia 15 września

Za okres od 1 października do 31 grudnia 
– do dnia 15 listopada.

Opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
należy wpłacać w kasie Urzędu Miasta i Gminy Poła-
niec, do inkasenta(Wieś) lub na konto Banku Spółdziel-
czego  26 9425 0008 0000 2349 2000 0161.

Uwaga na złodziei danych osobowych! 
Przy okazji szczepienia na COVID-19 

nie daj się okraść!
W całym kraju ruszył narodowy program 

szczepień przeciw COVID-19 ogłoszo-
ny przez Ministerstwo Zdrowia. To czas, 
w  którym każdy Polak powinien zwrócić 
szczególną uwagę na bezpieczeństwo swo-
ich danych osobowych. Takie dane jak imię 
i  nazwisko oraz numer PESEL stanowią 
łakomy kąsek dla złodziei i pierwszy krok 
do wyłudzenia kredytu czy pożyczki. Je-
śli staniesz się ofiarą wyłudzenia danych, 
możesz uzyskać bezpłatną pomoc w Biurze 
Informacji Kredytowej.

Uwaga na ujawniony PESEL 
– niebezpieczeństwo wyłudzenia
Zestaw informacji, składający się z imienia 

i  nazwiska oraz numeru PESEL, to cenna 
informacja dla potencjalnych złodziei tożsa-
mości. Cenne dane tożsamości znajdują się 
nie tylko na naszych dokumentach (paszpor-
cie, dowodzie osobistym, prawie jazdy). Są 
one także w przestrzeni internetowej, w re-
jestrach, umowach czy dokumentach. O ile 
o bezpieczeństwo tych pierwszych, możemy 
dbać sami, tak na pozostałe źródła naszych 
danych, nie zawsze mamy wpływ. O proble-
mach ze „szczelnością” miejsc przechowy-
wania danych mówią często media, i z nich 
dowiadujemy się o zagrożeniu kradzieżą lub 
wyciekiem.

Lista osób do szczepienia – uwaga na 
kradzież danych

Wiele codziennych aktywności może 
potencjalnie dawać możliwość pozyskania 
naszych danych osobowych i wykorzystania 
ich w celu wyłudzenia kredytu. Są to choćby 
zakupy w  sieci, załatwianie spraw urzędo-
wych, szukanie pracy, czy pobyt na wakacjach.

Masowa akcja, do jakiej należy zaliczyć 
szczepienie przeciw SARS-CoV-2, także 
może rodzić zagrożenie bezpieczeństwa na-
szych danych. Jest to bowiem czas, w którym 
każdy znajdzie się w  sytuacji konieczności 
potwierdzenia lub przekazania swoich da-
nych tożsamości.

Powszechna akcja szczepień, połączona ze 
zbieraniem danych osób do zaszczepienia lub 
już zaszczepionych, wydaje się niestety świet-
ną pożywką dla kampanii phishingowych.
- Prawdopodobnie pojawią się fałszywe e-maile, 
w których ktoś prosi nas o dane osobowe, rzeko-
mo na potrzeby tworzenia list do szczepienia, 
podczas gdy tak naprawdę będzie zbierał dane 
osobowe np. do wyłudzeń finansowych. Zacho-
wujmy zatem baczną uwagę, od kogo dostajemy 
korespondencję, z  rozwagą podawajmy swoje 
dane, i nie klikajmy pochopnie w linki w wia-
domościach e-mail – przestrzega Andrzej Kar-
piński, szef bezpieczeństwa BIK.

- Osobnym problemem jest zachowanie ele-
mentarnej cyberhigieny w zakresie faktyczne-
go tworzenia, gromadzenia, przetwarzania 
i  przesyłania list z  osobami do zaszczepienia 
– takie listy także mogą potencjalnie stać się 
źródłem wycieku danych osobowych. Udostęp-
niając swoje imię i nazwisko oraz numer PE-
SEL, każdy z nas powinien zadać sobie pytanie, 
w jaki sposób dany podmiot zadba o nasze dane. 
Świadomość tego może zaważyć na bezpieczeń-
stwie nas samych. Zwracam uwagę na koniecz-
ność zachowania szczególnej ostrożności dziś 
nas wszystkich, mając na względzie olbrzymią 
skalę przedsięwzięcia, jaką jest krajowa akcja 
szczepienia – dodaje Karpiński.

Jeśli nie mamy pewności odnośnie 
zabezpieczeń danej instytucji

Nasze dane w Internecie, w rejestrach pu-
blicznych, na dowodzie osobistym, mogą stać 
się łupem przestępcy. Gdy trafią w ręce oszu-
stów, mogą posłużyć do zaciągnięcia kredytu 
lub pożyczki, zawarcia umowy z firmą tele-
komunikacyjną, wynajmu samochodu i jego 
kradzieży, założenia firmy na skradzione dane 
itp. Potencjalne zagrożenie stanowią również 
wycieki z baz różnych instytucji, wyrzucone 
dokumenty z danymi klientów. 

Co zrobić, jeśli padło się ofiarą 
przestępstwa? 

Jeśli utraciliśmy dokumenty tożsamości, to 
ważna jest jak najszybsza reakcja. W pierw-
szej kolejności konieczne jest zastrzeżenie 
utraconych dokumentów w  międzybanko-
wym Systemie Dokumenty Zastrzeżone 
– można to zrobić w banku lub za pośred-
nictwem BIK. Kolejnym krokiem powinno 

być zawiadomienie Policji (jeżeli do utraty 
doszło na skutek przestępstwa). Warto to 
zrobić nawet w sytuacji, gdy utraciliśmy do-
kumenty dawno temu, ale dopiero teraz – 
z  tego artykułu – się Państwo o  Systemie 
DZ dowiedzieli.

Jeśli okazało się, że ktoś na nasze dane 
(w wyniku np. utraty dokumentów lub wy-
cieku danych w Internecie) wyłudził kredyt 
lub pożyczkę, po zastrzeżeniu dokumentów 
i  zgłoszeniu sprawy na Policji i  tak warto 
zgłosić się do Biura Informacji Kredytowej.

Na czym polega pomoc BIK 
dla poszkodowanych?

BIK gwarantuje, że każda osoba, która 
padła ofiarą wyłudzenia kredytu i  ma od-
powiednie zaświadczenie z Policji, a  zgłosi 
się do BIK, otrzyma darmowy dostęp do 
informacji m.in. o tym, w jakich instytucjach 
finansowych doszło do wyłudzeń, na jaką 
kwotę opiewają wyłudzone kredyty lub po-
życzki oraz czy dany przypadek wyłudzenia 
jest jedynym, czy doszło do większej liczby 
nadużyć. Jest to kluczowe dla kolejnych kro-
ków, jakie podejmie pokrzywdzony. 

Informacje o wsparciu oferowanym przez 
BIK poszkodowani w  wyniku wyłudzeń 
kredytów i pożyczek na ich dane znajdą na 
stronie, https://www.bik.pl/wsparcie  

***
Biuro Informacji Kredytowej jest partne-

rem programu edukacyjnego Nowoczesne 
Zarządzanie Biznesem, w  module „Zarzą-
dzanie ryzykiem finansowym w  biznesie 
i życiu osobistym”.

Więcej: www.nzb.pl oraz www.facebook.
com/NowoczesneZarzadzanieBiznesem
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Istnieje wiele powodów, aby podróżować zarówno 
w interesach, jak i dla przyjemności, ale kiedy połą-
czyć je razem, możemy osiągnąć jedną niesamowitą 
przygodę, możliwą do przeżycia właśnie w Połańcu. 
To miasto i gmina tętniące życiem i przyciągające 
swą przytulnością i gościnnością. To miejsce, w któ-
rym dokłada się wszelkich starań, aby zapewnić 
komfort każdemu mieszkańcowi, turyście, czy też 
inwestorowi. Potwierdzają to nakreślone działania 

i kierunki, jak również zrealizowane ogromne inwe-
stycje mające wpływ na rozwój i dalsze jego etapy. 
Na rozwój ten składa się wiele czynników. Połaniec 
jako lider w pozyskiwaniu środków z funduszy ze-
wnętrznych może poszczycić się doskonałą bazą 
rekreacyjno-sportową, wychowania i  edukacyjną, 
licznymi inwestycjami w  różnym zakresie. Prio-
rytet dla gminy to działania zapewniające rozwój 
i przyszłość, dlatego w ostatnich latach zakończono 

budowę największych w tym regionie terenów in-
westycyjnych, które mają zapewnić mieszkańcom 
Gminy Połaniec i pozostałym okolicom nowe miej-
sca pracy, a tym samym przyszłość i rozwój. Gmina 
pięknieje, dynamicznie rozwija się i staje się coraz 
bardziej nowoczesna, czego efektem jest rosnąca 
rozpoznawalność Połańca na skalę kraju. Wybór 
Połańca jako miejsca inwestycji to wybór konse-
kwentnego rozwoju. Połaniec to miasto i  gmina 
również o bogatej historii, będące świadkiem waż-
nych wydarzeń, a zwiedzanie to sama przyjemność. 
Warto tu przyjechać chociaż na weekend i poczuć 
wyjątkową atmosferę miejsca – bo to miasto, które 
ma do zaoferowania znacznie więcej atrakcji niż 
mogłoby się wydawać. Mieszkańców, nade wszyst-
ko miłujących „Małą Ojczyznę” – charakteryzuje 
aktywność i pracowitość. Efektem ambitnych ini-
cjatyw mieszkańców i  konsekwentnego działania 
samorządu i  mieszkańców jest dobrze rozwijana 
infrastruktura, ład, czystość i porządek. Wspaniałym 
walorem gminy jest przyroda. Nadzieją i szansą na 
dalszy rozwój jest otwarte i  dobrze wykształcone 

młode pokolenie. Dla niego realizowane są inwe-
stycje w infrastrukturę oświatową i sportowo-rekre-
acyjną oraz rozwój życia kulturalnego. Połaniec jako 
innowacyjne miasto nie boi się wyzwań i  śmiało 
patrzy w  przyszłość planując rozwój z  wykorzy-
staniem potencjału i  atutów. Dbałość o  inwesto-
rów przejawia się tu w licznych działaniach, które 
wpływają na rozwój gospodarczy w sposób pośredni, 
poprzez rozwój różnych sfer życia, takich jak: sport, 
edukacja, ekologia, czy też kultura. Dzięki temu staje 
się miejscem, w  którym z  wielu powodów warto 
inwestować i mieszkać. Jest to Gmina, która staje się 
coraz lepsza, bardziej znana i nowoczesna, jednocze-
śnie daje te same możliwości pragnącym rozwinąć 
tu swój biznes inwestorom. Wystarczy Połaniec 
odwiedzić, by przekonać się, że przeprowadzono tu 
ogrom inwestycji służących poprawie jakości życia 
obywateli i nastawionych na podniesienie nie tylko 
komfortu pracy i wypoczynku, ale przede wszyst-
kim bezpieczeństwa mieszkańców. Wspomnienia 
z podróży do tego uroczego i magicznego miejsca 
na pewno będą bardzo pozytywne.

Interesujący, przyjazny, 
z potencjałem... 

Połaniec
Ciekawy dla osób przyjeżdżających z zewnątrz, bezpieczny i piękny dla miesz-

kańców. Ma swój specyficzny i indywidualny charakter ukształtowany przez środo-
wisko przyrodnicze, bogatą historię, dziedzictwo kulturowe i dynamiczny rozwój.

Widok na Miasto i Gminę Połaniec z góry	
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Obsada stanowisk
municypalnych

w Połańcu
1264 • �18 lipca dokument lokacyjny, wydany przez Bolesława Wstydliwego, dotyczący 

nadania w  dziedziczenie wójtostwa w  mieście Połańcu Mikołajowi synowi 
Bartłomieja, niegdyś wójta z Połańca,

1321 • �16 stycznia król Władysław Łokietek nadaje przywilej wójtowi połanieckiemu 
Maciejowi na założenie wsi Rudniki.

1355 • �Mikołaj, wójt połaniecki sprzedaje wieś Rudniki swojej siostrze Elżbiecie za 
120 grzywien.

1394 • �12 listopada zawarcie umowy pomiędzy Katarzyną z  Połańca a  Marcinem 
Jastrzębcem o  budowie jazu na Wiśle. Do Katarzyny należy trzecia część 
wójtostwa połanieckiego.

1408 • �Marcin wójt Połańca sprzedaje swoje wójtostwo Mikołajowi z Łubnic.
1472 • �3 października król Kazimierz Jagiellończyk sprzedaje miasto Połaniec i wój-

tostwo Janowi z Rytwian.
1578 • �Burmistrzem Połańca jest Bartłomiej Frick.
1594 • �22 sierpnia Andrzej Dziedzicki, stanowniczy, otrzymuje od Zygmunta III 

Wazy dożywotnio wójtostwo połanieckie.
1810 • �Pisarzem miejskim jest Antoni Górecki. Dobra Ruszcza przechodzą na Ro-

mana i Marię Rupniewskich.
1813 • �Proboszczem połanieckim zostaje ksiądz Szczepan Mrozowski.
1814 • �Onufry Łubieński jest pisarzem miejskim.
1817 • �Burmistrzem Połańca jest Wincenty Puchacki.
1814 -1817 • �Zastępcą burmistrza jest Franciszek Brzdękiwicz.
1817-1818 • Obowiązki burmistrza pełni Antoni Fryben.
1818 • �10 września burmistrzem Połańca zostaje Antoni Widuliński.
1821-1822 • �Błażej Wójcikiewicz jest pisarzem miejskim.
1825 1826 • �Sekretarzem urzędu municypalnego jest Kazimierz Pikulski.
1825 1826 • �Burmistrzem Połańca jest Józef Ignacy Stankiewicz (jest też w 1828r. 

i w 1836.r.)
1828 • �sekretarzem urzędu municypalnego jest Kazimierz Pikulski.
1839 • �sekretarzem Urzędu municypalnego jest Józef Dobczyński.
1846 • �Burmistrz Ksawery Wścieklica kasuje targi poniedziałkowe.
1856 • �Zmarł Piotr Pawłowicz burmistrz Połańca.
1860 • �24 maja burmistrz Dominik Brzozowski sporządza sprawozdanie historyczno-

-statystyczne miasta Połańca.
1882 • �13/25 czerwca wójtem jest Durma
 �Po 1869 • �roku wójtem zostaje Bartłomiej Sokołowski z Brzozowej.
 �Ok. 1900 • �Wójtem jest Dalmata.
1918 • �Wójtem gminy zostaje Kos Jan z Kamieńca.
1922 • �Wójtem jest Franciszek Murczkiewicz.
1928 • �Wójtem Połańca jest Marcin Korczak.
1932 • �Wójtem Połańca jest Wincenty Pławski
1936 • �1 czerwca zmiana władz gminnych. Przestał być wójtem Wincenty Pławski 

a sekretarzem Michał Chorab. Funkcje te objęli Stanisław Justyński - wójt 
i Jan Liwiński - sekretarz.

1937 • �3 kwietnia wójtem wybrany został Wawrzyniec Słonina ze Zrębina. Urzędo-
wanie rozpoczął od 1 czerwca.

1942 • �8 stycznia na udar serca zmarł Wawrzyniec Słonina - wójt Połańca. Wójtem 
został Jarzyna Stanisław.

1943 • �20 lipca Niemcy aresztowali Franciszka Wiącka wójta gminy i Józefa Górala, 
sekretarza gminy.

1944 • �8 września powstała Gminna Rada Narodowa, wójtem został zatwierdzony 
Józef Warchałowski.

1947 • �Wójtem Połańca jest Józef  Tarnowski.
1954 • �31 grudnia przewodniczącym Gromadzkiej Rady Narodowej został Edward 

Korczak a sekretarzem Helena Marczewska.
1961 • �13 czerwca ze stanowiska przewodniczącego Gromadzkiej Rady Narodowej 

odwołany zostaje Edward Korczak. Funkcję tę obejmuje Edward Iskra.
1965 • �30 maja - wybory do Gromadzkiej Rady Narodowej. Przewodniczącym został 

ponownie Edward Iskra.
1967 • �8 sierpnia Edward Iskra złożył rezygnację z funkcji przewodniczącego prezy-

dium GRN. Na jego miejsce został wybrany Włodzimierz Bednarski.
1969 • �14 czerwca przewodniczącym Gromadzkiej Rady Narodowej zostaje wybrany 

Feliks Warchałowski.
1973 • �4 stycznia - pierwsza sesja Gminnej Rady Narodowej. Przewodniczącym GRN 

zostaje Tadeusz Brzeziński z Ruszczy, Naczelnikiem Gminy Stefan Jarzyna.
1979 • �30 września Stefan Jarzyna złożył rezygnację z  funkcji naczelnika gminy.  

12 grudnia naczelnikiem gminy został Jan Hycnar.
1980 • �30 listopada rezygnację z funkcji Naczelnika Miasta i Gminy złoŻył Jan Hycnar. 

1 grudnia Naczelnikiem Miasta i Gminy został Zbigniew Kondek. 30 grudnia 
Przewodniczącym Rady Narodowej Miasta i Gminy został dr Janusz Gil.

1982 • �15 lutego z funkcji Naczelnika Miasta i Gminy zrezygnował Zbigniew Kondek. 
16 lutego Naczelnikiem Miasta i Gminy został Zdzisław Owczarek.

1990 • �12 czerwca burmistrzem Połańca wybrany zostaje Mieczysław Pawlak.
1991 • �7 marca burmistrzem Połańca zostaje Zbigniew Jerzy Nowak.
1996 • �8 lipca rezygnację z  funkcji burmistrza złożył Jerzy Zbigniew Nowak. 22 

sierpnia Edward Bobiński został burmistrzem Miasta i Gminy Połaniec.
1998 • �28 października burmistrzem został wybrany Zbigniew Jerzy Nowak.
2002 • �27 października burmistrzem wybrany zostaje dr Janusz Gil.
2006 • �26 listopada Burmistrzem zostaje wybrany Jacek Tarnowski do chwili obecnej.

oprac. M. Machulak

Koszty utrzymania infrastruktury drogowej, zwłasz-
cza jeśli chodzi o  wydatki związane z  oświetleniem, są 
obecnie jedną z najbardziej istotnych pozycji w każdym 
budżecie samorządowym. Modernizacja starych, nieefek-
tywnych energetycznie systemów oświetleniowych jest 
jednym z najlepszych sposobów na obniżenie nakładów na 
energię elektryczną. Odpowiednio oświetlona przestrzeń 
publiczna zapewnia dobrą widoczność, co ma bardzo duże 
znaczenie dla komfortu i  bezpieczeństwa mieszkańców 
gminy. Zarówno kierowcy, jak i piesi potrzebują dosko-
nałej jakości źródeł światła, które zapewnią optymalne 
doświetlenie dróg, parków czy chodników. Jednym z naj-
skuteczniejszych sposobów na maksymalne wykorzysta-
nie potencjału, związanego z oświetleniem miejscowości 
jest właśnie wymiana dotychczasowych lamp na ener-
gooszczędne oświetlenie LED. Inwestycja ta jest bardzo 
opłacalna m.in. ze względu na fakt, że technologia LED 
charakteryzuje się doskonałą wydajnością oraz bardzo 
krótkim okresem zwrotu poniesionych kosztów.

Gmina Połaniec dążąc do nowoczesnych rozwiązań 
i oszczędności prowadzi dużą i wieloetapową inwestycję 
pn.„ Modernizacja oświetlenia na terenie Miasta i Gminy 
Połaniec”.

WIELOETAPOWE ZADANIE
W pierwszym etapie w 2018 roku zostało wykonane 

opracowanie dokumentów niezbędnych do ubiegania się 
o dotację na realizację zadania „ Modernizacja oświetlenia 
na terenie Miasta i Gminy Połaniec”

W skład wykonanych opracowań wchodzi:
• inwentaryzacja
• audyt energetyczny oświetlenia ulicznego
• program funkcjonalno – użytkowy
• kosztorys i przedmiar
• �studium Wykonalności inwestycji wraz z analizą finansową
• �Wdrożenie aplikacji internetowej dostępnej przez prze-

glądarkę internetową i urządzenia mobilne do zarządza-
nia infrastrukturą oświetlenia drogowego 

• �udzielenie bezpłatnej licencji na okres 10 lat wdrożonej 
aplikacji internetowej
W drugim etapie 26 lutego 2019 roku został złożony 

wniosek do Urzędu Marszałkowskiego o dofinansowanie 
inwestycji.

Następnie w dniu 18 września 2019 roku Gmina Poła-
niec podpisała umowę na otrzymane dofinansowanie. Umo-
wa dotyczyła dofinansowania projektu pn.: „Modernizacja 
oświetlenia na terenie Gminy Połaniec” współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach 
Działania 3.4 „Strategia niskoemisyjna, wsparcie zrównowa-
żonej multimodalnej mobilności miejskiej” Osi 3 „ Efektywna 
i  zielona energia” Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020. 

Kolejny trzeci etap to ogłoszenie przetargu i wyłonienie 
wykonawcy inwestycji, a następnie w dniu 5 marca 2020 
roku w Urzędzie Miasta i Gminy w Połańcu podpisanie 
umowy z wykonawcą na dostawę i montaż oświetlenia.

Ostatni czwarty etap polegał na wykonaniu dokumen-
tacji technicznej i  uzgodnieniu jej z  PGE Dystrybucja 
Rejon Energetyczny Staszów i realizacji zadania.

Realizacja inwestycji polega na dostawie nowych ener-
gooszczędnych opraw oświetlenia ulicznego w technologii 
LED w ilości 1975 sztuk wraz z osprzętem i materiałami 
instalacyjnymi, obejmująca wymianę poprzez demontaż 
istniejących elementów i montaż nowych w ich miejsce 
oraz miejsca dodatkowo wyznaczone. 

W tym zadaniu została przewidziana również budowa 2 
latarni zasilanych z odnawialnych źródeł energii solarno – wia-
trowych, wymianę przewodów nieizolowanych typu AL linii 
NN zasilającego oświetlenie uliczne, na przewody napowietrz-
ne izolowane o długości 62 km wraz z osprzętem, demontaż 
187 sztuk słupów w złym stanie technicznym i montaż w to 
samo miejsce nowych słupów aluminiowych, montaż 70 sztuk 
nowych układów sterowania oświetleniem ulicznym oraz 
budowę trzech dodatkowych punktów świetlnych (latarni).

Łączna moc nowych opraw oświetleniowych wyniesie 
97,82 kW.

Z analizy przeprowadzonej w „Audycie efektywności 
energetycznej systemu oświetlenia ulic, dróg i miejsc pu-
blicznych na terenie miasta i gminy Połaniec” wynika,iż 
oszczędności możliwe do osiągnięcia kształtują się na 
poziomie ponad 400 000,00 złotych brutto w skali roku 
przy cenach energii elektrycznej za 2018 r. oraz około 
528 000,00 złotych brutto przy cenach energii za 2020 r.,

Średnia oszczędność energii wyniesie około 700 142,96 
kWh/rok, szacowana redukcja emisji CO2 wyniesie 564,32 
Mg/rok.

W wyniku realizacji zadania nastąpi także zmniejsze-
nie kosztów konserwacji i eksploatacji z uwagi na dłuższą 
żywotność nowego sytemu jak również 10-letniego okresu 
gwarancji udzielonej przez Wykonawcę zadania inwestycyj-
nego. Oszczędność zostanie uzyskana poprzez zmniejszenie 
pomiędzy opłatą za konserwację jednego punktu świetlnego 
(8,98 zł brutto), a przyszłą szacunkową opłatą za dzierża-
wę i eksploatację (3,2 zł brutto + 2 zł brutto), co generuje 
szacunkową oszczędność ok. 90.000,00 zł brutto rocznie.

Modernizacja oświetlenia nie tylko pozwoli obniżyć 
koszty związane z eksploatacją oświetlenia ulicznego, ale 
przyczyni się również w znacznym stopniu do poprawy 
bezpieczeństwa uczestników ruchu drogowego.

 Światło poprawia bezpieczeństwo na drodze i to za-
równo osób zmechanizowanych, jak i pieszych. Dobrze 
oświetlony ciąg komunikacyjny daje poczucie bezpie-
czeństwa również mieszkańcom ulicy, którzy czują się 
chronieni przed przestępcami, którym zawsze lepiej jest 
działać w mroku lub po ciemku. Do tego oświetlenie ulicz-
ne podnosi także walory estetyczne okolicy - nierucho-
mości są więcej warte w obszarze o dobrym oświetleniu. 
Ciąg latarni ulicznych może tworzyć także klimat miejsca, 
zwłaszcza jeśli są one ozdobne. Oświetlona ulica wygląda 
znacznie bardziej atrakcyjnie. Ekonomiczne i inteligentne 
oświetlenie pozwoli obniżyć koszty, a w rezultacie bezpie-
czeństwo i estetyka ulic pozostaną na wysokim poziomie.

Gmina Połaniec dążąc do nowoczesnych rozwiązań 
i oszczędności zakończyła dużą i wieloetapową inwestycję 
pn. „Modernizacja oświetlenia na terenie Miasta i Gminy 
Połaniec”. Efektem tej inwestycji są dobrze oświetlone 
drogi, chodniki oraz pobocza, dzięki czemu jest nie tyl-
ko oszczędniej, ale przede wszystkim bezpieczniej dla 
uczestników ruchu drogowego, jak i pieszych.

NOWOCZESNE, ENERGOOSZCZĘDNE 
OŚWIETLENIE LED W GMINIE POŁANIEC

- korzyści i duże oszczędności dla gminy
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TRWAJĄ PRZYGoTOWANIA DO „KARPACKIEGO WYŚCIGU KURIERÓW”

Zadanie realizowane było w part-
nerstwie 4 gmin, które wspólnie wy-
starały się o dotację dla swoich miesz-
kańców na instalację Odnawialnych 
Źródeł Energii, w tym instalacje foto-
woltaiczne, kolektory słoneczne  do-
biegło końca. Połączenie oszczędności 
dla kieszeni, zdrowszego powietrza 
i  niewyczerpalnej energii to najbar-
dziej wymierne korzyści tego zadania.

 Pieniądze na montaż instalacji 
OZE w prywatnych domach miesz-
kańców, którzy wcześniej zgłaszali 
swój akces do takiego przedsięwzię-
cia, trafiły do mieszkańców gmin Po-
łaniec, Oleśnica, Łubnice, Stopnica. 
Liderem partnerstwa ustanowiono 
Gminę Połaniec, która działa od sa-
mego początku na rzecz i w imieniu 
partnerów w zakresie przygotowania 
oraz obecnej wspólnej realizacji pro-
jektu. Zawarte porozumienie zwięk-
szyło szanse na pozyskanie środków 
finansowych na potrzeby realiza-

cji wspólnego projektu – dającego 
czystsze powietrze dla nas wszyst-
kich   i  oszczędności dla odbiorców. 
W  ramach konkursu jednostki sa-
morządu terytorialnego ubiegały 
się o wsparcie na projekty związane 
z zakupem urządzeń czy budową in-
frastruktury, służących do wytwarza-
nia energii elektrycznej i cieplnej ze 
źródeł odnawialnych.

Dzięki wytwarzaniu energii ze źró-
deł odnawialnych emitujemy do at-
mosfery mniej dwutlenku węgla, przy 
czym jest nie tylko bardziej ekologicz-
nie, ale także dużo bardziej oszczędnie. 
Korzystając z nowoczesnych techno-
logii mamy dużo mniejsze rachunki 
za prąd i  ciepło. Odnawialne źródła 
energii w korzystny sposób wpływają, 
zatem na nasze środowisko i  jest to 
zdecydowanie największy plus ich wy-
korzystywania we własnym domu, ale 
nie można zapomnieć o innej wielkiej 
zalecie – oszczędności, czyli niższych 

rachunkach, które wynikać będą z ko-
rzystania z paneli fotowoltaicznych czy 
kolektorów solarnych. 

Projekt realizowany w partnerstwie 
gmin pokazał, że wspólna współpraca 
na rzecz społeczeństwa może przy-
nieść wiele korzyści, w tym przypadku 
pozwoli zrealizować wielką inwesty-
cję na rzecz mieszkańców – inwestycję 
w oszczędności.

Projekt „Wzrost wykorzystania 
odnawialnych źródeł energii   na te-
renie gmin partnerskich Połańca, 
Oleśnicy, Łubnic, Stopnicy” współfi-
nansowany ze środków Europejskie-
go Funduszu Rozwoju Regionalne-
go Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Świętokrzyskiego na kata 
2014-2020 w  ramach Osi Prioryte-
towej 3 Efektywna i  zielona energia 
Działanie 3.1 Wytwarzanie i dystry-
bucja energii pochodzącej ze źródeł 
odnawialnych – PROJEKTY PARA-
SOLOWE.

I przetarg

Umowa zawarta 
z firmą FlexiPower 
Group Sp. z o.o. sp.k. 
z 10.06.2020 r. 
na dostawę i montaż 
kolektorów 
słonecznych i paneli 
fotowoltaicznych 
zakończenie zadania 
w dniu 31.01.2021r. 

Połaniec kolektory 2/300 (2 
panele, zbiornik 300 l) 33

kolektory 3/400 (3 
panele, zbiornik 400 l) 15

Oleśnica kolektory 2/300 (2 
panele, zbiornik 300 l) 20

kolektory 3/400 (3 
panele, zbiornik 400 l) 5

Łubnice kolektory 2/300 (2 
panele, zbiornik 300 l) 23

kolektory 3/400 (3 
panele, zbiornik 400 l) 22

Stopnica kolektory 2/300 (2 
panele, zbiornik 300 l) 55

kolektory 3/400 (3 
panele, zbiornik 400 l) 15

188

Połaniec panele fotowoltaiczne 
moc 2,24 kW 15

panele fotowoltaiczne 
moc 3,36 kW 39

panele fotowoltaiczne 
moc 4,48 kW 64

Oleśnica panele fotowoltaiczne 
moc 2,24 kW 1

panele fotowoltaiczne 
moc 3,36 kW 14

panele fotowoltaiczne 
moc 4,48 kW 15

Łubnice panele fotowoltaiczne 
moc 2,24 kW 2

panele fotowoltaiczne 
moc 3,36 kW 12

panele fotowoltaiczne 
moc 4,48 kW 37

199

Duże oszczędności i czyste powietrze 
– to efekty zakończonej wielkiej inwestycji ekologicznej w czterech gminach: 

Gmina Połaniec, Gmina Łubnice, Gmina Oleśnica i Gmina Stopnica
Warości umów 
w I przetargu

dotacja 60% kwoty netto 
pozostała do wydatkowa-

nia na nowy przetarg
Połaniec Umowa kolektory 778 583,94

Umowa PV 1 659 523,68 165 424,80
Oleśnica Umowa kolektory 246 969,00

Umowa PV 558 301,68 74 229,60
Łubnice Umowa kolektory 459 851,10

Umowa PV 1 011 537,72 129 846,60
Stopnica Umowa kolektory 687 879,00 0,00

5 402 646,12 369 501,00

Szanowni Państwo
W związku z dużym zainteresowaniem jakim cieszyła się pierwsza 

edycja „Karpackiego Wyścigu Kurierów” Miasto i Gmina Połaniec już 
po raz drugi dołącza się do organizacji tego prestiżowego wydarzenia. 

Duża ranga imprezy i związane z organizacją koszty powodują, iż 
zwracamy się do Państwa z uprzejmą prośbą o wsparcie finansowe  
w organizacji „38 Karpackiego Wyścigu Kurierów Polska – Słowa-
cja – Węgry”.

Pierwsza edycja tego sportowego wydarzenia, została rozegrana 
już w 1975 roku. W latach 1975-2000, wyścig nosił nazwę „Szlakiem 
Kurierów Beskidzkich”. 

Drugie życie wyścigu rozpoczęło się od reaktywacji w 2009 roku 
i stało się wówczas prawdziwym wydarzeniem w europejskim, a nawet 
światowym kolarstwie.

W tym roku drugi etap wyścigu zostanie zakończony na mecie 
w Połańcu. 

W jego realizację wkładamy własne siły i środki, lecz ze względu na 
rozmiar imprezy i liczbę uczestników gorąco liczymy na Państwa po-
moc, wierząc, że dla Państwa będzie to wspaniała promocja i reklama. 

Obecnie wyścig jest wspierany finansowo przez Międzynarodowy 
Fundusz Wyszehradzki, a jego stałymi sponsorami ze strony polskiej 
są znane powszechnie spółki takie jak: Totalizator Sportowy, właści-
ciel marki Lotto, Operator Gazociągów Przemysłowych Gaz-System 
,a także wielu sponsorów lokalnych i partnerów samorządowych.

W zamian za okazane wsparcie możemy zaoferować umieszczenie 
nazwy Państwa firmy : 

• na plakacie rajdu jako Sponsora (nazwa firmy/logo) 
• na banerach przedstawiających Sponsora (nazwa firmy/logo) 

• wpisie na naszą stronę internetową (nazwa firmy/logo)
• �w podziękowaniu wygłoszonym w trakcie oficjalnej ceremonii 

na mecie pierwszego etapu wyścigu
Wierzymy, że udzielone przez Państwa wsparcie finansowe umoż-

liwi nam już po raz drugi realizację tej międzynarodowej imprezy, 
co wpłynie pozytywnie na promocję Miasta i Gminy Połaniec oraz 
całego regionu. Bliższe informacje na temat „Karpackiego Wyścigu 
Kurierów” można uzyskać  na stronie internetowej www.carpathian-
race.eu ,a wszelkie pytania można kierować również na adres mailo-
wy: agnieszka.krupa@poczta.polaniec.eu 

WPŁAT MOŻNA DOKONYWAĆ NA RACHUNEK BAN-
KOWY ORGANIZATORA:

Nazwa: CARPATHIAN RACE Sp. z o. o.
Bank: Krakowski Bank Spółdzielczy
Nr konta bankowego: 46 85910007 0020 0092 9271 0001 (PLN)
Tytuł przelewu: Połaniec - Karpacki Wyścig Kurierów
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Z wizytą w Połańcu
W dniu 12 lutego wizytę u burmistrza Jacka Tarnowskiego złożył eu-

roposeł – Adam Jarubas oraz radny województwa świętokrzyskiego – 
Piotr Żołądek celem, której były konsultacje strategii województwa dla 
nowej perspektywy środków unijnych i europejskich.

Zbyt liczne grono osób 
zasłużonych odeszło! 

Wspominamy ich i pamiętamy ich zasługi

Z końcem 2020 roku i początkiem 2021 roku odeszło od nas wielu wybitnych ludzi 
związanych z Miastem i Gminą Połaniec. Pozostali w naszej pamięci, sercach, dzie-
łach i dziedzictwie, które pozostawili kolejnym pokoleniom jako swoją spuściznę.

Zdzisław Bolesław Owczarek
Były Naczelnik Miasta i Gminy Połaniec, 
Honorowy Obywatel Połańca

Zdzisław Bolesław Owczarek - urodził się 21.08. 1937 r. w Łodzi. Z Połańcem 
związany od 1973 roku, gdzie objął stanowisko kierownika wydziałów: Przygo-
towania Eksploatacji, Paliw i Transportu, Rozwoju, Inwestycji Towarzyszących 
w Elektrowni im. Tadeusza Kościuszki w Połańcu. W latach 1982 do 1990 r.  Na-
czelnik Miasta i Gminy Połaniec. W latach 1973 do 1995 pracował jako nauczyciel 
przedmiotów zawodowych w szkołach Elektrowni „Kozienice” i Elektrowni im. 
Tadeusza Kościuszki w Połańcu. Koordynator budowy ujęcia wody w Połańcu 
i pierwszy dyrektor Zespołu Szkół w Połańcu. W roku 1983 za budowę elektrowni 
w Połańcu i Kozienicach został odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi. W roku 
2004 za zasługi dla naszego miasta otrzymał tytuł Honorowego Obywatela Miasta 
Połańca. Otrzymał również wiele odznaczeń resortowych, głównie za dobrą pracę 
zawodową. Pomimo powrotu do rodzinnego miasta do końca związany z Połańcem 
i zaangażowany w życie społeczności połanieckiej. 

Janusz Gil
Lekarz, były Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec, 
Honorowy Obywatel Połańca

Janusz Gil (1936-2020),  absolwent Akademii Medycznej w Łodzi. W latach 
1993–1999 był kierownikiem Przychodni Zdrowia w Połańcu oraz lekarzem. 
Jednocześnie w latach 1994–1998 pełnił funkcję Przewodniczącego Rady Miej-
skiej w Połańcu, gdzie pracował na rzecz społeczności Połańca. Zasiadał również 
w Zarządzie Świętokrzyskiej Regionalnej Kasy Chorych jako zastępca dyrektora. 
W roku 2002 został Burmistrzem Połańca i sprawował kadencję do 2006 roku. 
Podczas jego 4-letniej kadencji znacznie wzrosła liczba inwestycji na terenie 
Miasta i Gminy Połaniec. Po zakończonej kadencji w 2006 roku został dyrektorem szpitala w Opatowie. Jako 
lekarz szedł z pomocą potrzebującym o każdej porze dnia i nocy, a pełniąc funkcję samorządowca, pracował 
z oddaniem na rzecz mieszkańców Miasta i Gminy Połaniec. Odegrał wielką rolę w historii Połańca. Był jednym 
z czołowych działaczy w staraniach o  odzyskanie praw miejskich dla Połańca. Panu Januszowi Gilowi w roku 
1996 został nadany tytuł Honorowego Obywatela Połańca, a za swą wieloletnią działalność jako społecznika 
i lekarza odznaczono Go złotym Krzyżem Zasługi. Pożegnaliśmy  wspaniałego i dobrego człowieka, pełnego 
empatii i szacunku do innych, niezwykle oddanego i cenionego lekarza, zawsze niosącego pomoc wszystkim 
potrzebującym, wielkiego społecznika i miłośnika naszej Małej Ojczyzny.

WITOLD DOBRZAŃSKI 
Ksiądz Kanonik, Dziekan, 
Proboszcz Parafii Matki Bożej Wspomożenia Wiernych 
w Połańcu

W wieku 73 lat, w 49 roku kapłaństwa zmarł ks. kan. Witold Dobrzański, eme-
rytowany proboszcz parafii pw. Matki Bożej Wspomożenia Wiernych w Połańcu.

Ks. Witold Dobrzański urodził się w 1948 roku w Zuzowach. Studia filozo-
ficzno-teologiczne odbył w WSD w Sandomierzu. Święcenia kapłańskie przyjął 
dnia 10 czerwca 1972 r.

Jako wikariusz pracował w parafii: Wrzos 1972-1974, Białobrzegi Radomskie 
1974-1975, Borkowice 1975-1977, Lipsko 1977-1979, Żarnów 1979-1982, Tarłow 1982-1985, Połaniec – 
św. Marcina 1985-1988. Następnie pełnił urząd proboszcza parafii pw. Matki Bożej Wspomożenia Wiernych 
w Połańcu do 2018 roku.

Został odznaczony godnością kanonika honorowego Kapituły Konkatedralnej w Stalowej Woli, a także dwu-
krotnie pełnił urząd dziekana dekanatu połanieckiego. Ksiądz Witold przybył do Nas jako wikariusz w latach 
80 - tych do parafii pod wezwaniem św. Marcina i do parafii św. Stanisława Biskupa i Męczennika w Ruszczy, 
gdzie trwała budowa świątyni, która wówczas pełniła funkcję placówki dojazdowej parafii połanieckiej.

Lata 80. to początek zmian i rozwój naszego miasta – ruszyła budowa nowego osiedla mieszkaniowego. 
Posługę duszpasterską dla wiernych z tego osiedla pełnili wówczas duchowni z parafii pw. św. Marcina w Po-
łańcu. Powstała jednak potrzeba stworzenia nowego ośrodka duszpasterskiego dla tej części  miasta. Parafia 
pw. Matki Bożej Wspomożenia Wiernych erygowana została 1 marca 1986 r. 

Nowa jednostka administracyjna w diecezji wydzielona została z parafii św. Marcina, a jeden z jej wikariu-
szy - ks. Zbigniew Kowalczyk - został tu pierwszym proboszczem. Dwa lata później zastąpił go ks. Witold 
Dobrzański zaraz po tym  kiedy zakończyła się  budowa kościoła w Ruszczy, i pełnił tę posługę do 2018 roku.

Plany i  budowa nowej wielkiej świątyni obliczonej na  ok 6000 tys. osób, trud zdobywania funduszy 
i potrzebnych materiałów, wybór najlepszych mistrzów — artystów: murarzy, rzeźbiarzy, stolarzy, dekarzy, 
budowniczych wziął na siebie właśnie ksiądz Witold Dobrzański, który rozpoczął piękne dzieło - budowy 
nowej, okazałej świątyni -  pełen zapału, chęci do pracy, z otwartym sercem  i z doświadczeniem jak radzić 
sobie w realizacji inwestycji  i zadań sakralnych. Kościół parafialny pw. Matki Bożej Wspomożenia Wiernych 
zbudowany został w latach 1990-1996. Wcześniej funkcję kościoła pełniła zbudowana w latach 1984-86 kaplica 
kościelna, w której pierwszy ślub odbył się 7 lutego 1987 roku „mój ślub”.

  Nad całością prac nad budową nowej świątyni od początku do końca czuwał ksiądz proboszcz Witold 
Dobrzański, który doprowadził do poświęcenia i wmurowania kamienia węgielnego w dniu 24 maja 1991 r. 
To za Jego przyczyną rozbudowano także cmentarz parafialny i wybudowano kaplicę cmentarną. Powstanie 
parafii na Nowym Osiedlu poprzedziło poświęcenie krzyża i placu pod przyszłą świątynię. 

Formą docenienia za wiele zasług dla społeczności Połańca jest wystąpienie samorządu o nadanie tytułu 
Honorowego Obywatelstwa dla Księdza Witolda Dobrzańskiego.

Stefan Jarzyna urodził się 26.10.1936 r. 
w  Połańcu gdzie spędził dzieciństwo. Wy-
kształcenie średnie zdobył w 1955 r. – zdał 
maturę w Technikum Rolniczym w Dzikowie. 
Po ukończeniu szkoły pracował w Państwo-
wym Ośrodku Maszynowym w  Przemyślu. 
Zasadniczą służbę wojskową odbywał w Sie-
dlcach i Ciechanowie. Po zakończeniu służby 
wojskowej wrócił w rodzinne strony, pracował 
w Związku Kółek i Organizacji Rolniczych 
w Staszowie na stanowisku agronoma na gro-
mady Połaniec i Ruszcza. W tym też okresie 
z  jego inicjatywy powstały Kółka Rolnicze 
w Połańcu, Brzozowej, Zrębinie, Rybitwach, 
Ruszczy, Maśniku i Zdzieciach Starych. Był 
współzałożycielem Kół Gospodyń Wiejskich 
w  Brzozowej, Zrębinie, Ruszczy, Maśniku 
i Zdzieciach Starych. Dbał o  rozwój kultu-
ralny i  poziom wiedzy na temat rolnictwa 
w środowiskach wiejskich, zabiegał o szkole-
nia rolnicze dla młodych rolników. Prowadził 
specjalistyczne szkolenia rolnicze – jedno-
roczne i dwuletnie. Następnie, na bazie Szkoły 
Podstawowej w Połańcu, dzięki jego aktyw-
ności powstała Zasadnicza Szkoła Rolnicza 
w Połańcu. 

Wspólnie z  miejscowym Ośrodkiem 
Zdrowia w  Połańcu organizował Szkoły 
Zdrowia w Połańcu, Ruszczy i Zrębnie, gdzie 
lekarze i pielęgniarki prowadzili odpowied-
nie szkolenia z zakresu profilaktyki zdrowia. 
W roku 1973 dostrzeżono jego predyspozy-
cje organizatorskie – powołany został przez 
Wojewodę Kieleckiego na stanowisko Na-
czelnika Gminy Połaniec, pełnił tę funkcję 
do 1979 roku. W tym też okresie ukończył 
kurs Oficerów Rezerwy w  Łodzi i  został 
awansowany na stopień podporucznika re-
zerwy, a  w  latach późniejszych awansowa-
ny do stopnia porucznika rezerwy Wojska 
Polskiego. Pracował również w Spółdzielni 
Kółek Rolniczych w Połańcu jako zastępca 
dyrektora ds. mechanizacji, gdzie również nie 
szczędził swojego zaangażowania na rzecz 
rozwoju usług remontowo-naprawczych 
parku maszynowego dla rolników indywi-
dualnych. 

Oddzielna chlubna karta w  działalności 
św. p. Stefana Jarzyny to zaangażowanie 
w Ochotniczych Strażach Pożarnych na te-
renie Gminy. We wrześniu 1974 r. został wy-
brany Prezesem Zarządu Miejsko-Gminnego 
Straży Pożarnej w Połańcu, funkcję tę spra-
wował do 2005 r., zrezygnował ze względu 
na stan zdrowia. Jego zaangażowanie w  tej 
dziedzinie oraz dobra współpraca z władzami 
lokalnymi i  przedsiębiorcami na tutejszym 
terenie doprowadziły do wybudowania 7 re-
miz strażackich, tj. w  Maśniku, Zdzieciach 
Starych, Zrębinie, Rybitwach, Tursku Małym, 
Rudni-kach oraz zmodernizowano istniejące 
budynki straży w Połańcu, Okrągłej i Ruszczy. 

Wszystkie jednostki OSP na terenie gminy 
wyposażone są w samochody i standardowy 
sprzęt przeciwpożarowy. W czasie jego dzia-
łalności w  strażach zawiązały się drużyny 
Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunko-
wego, wyposażone w łodzie motorowe i inny 
sprzęt ratownictwa wodnego. 

Z inicjatywy Prezesa Zarządu Gminnego 
OSP Stefana Jarzyny powołano młodzieżo-
we drużyny OSP – dwie dziewczęce i cztery 
chłopięce. Uroczystości pogrzebowe odbyły 
się  dnia 5 grudnia 2010 r. 

3 grudnia 2020 roku minęła 
10 rocznica śmierci 
Naczelnika Połańca 
- Stefana Jarzyny
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POZA WYZNACZONYM TERMINEM ODBIORU ODPADY WIELKOGABARYTOWE SĄ NIEODPŁATNIE PRZYJMOWANE 
W PUNKCIE SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH:

• PSZOK I: PGK Połaniec ul. Krakowska 11            • PSZOK: Oczyszczalnia Ścieków Łęg 2

Odpady wielkogabarytowe zgodnie z regulaminem będą odbierane w wyznaczonych dniach, 
według obowiązującego dotychczas  harmonogramu wywozu odpadów komunalnych.

możesz wystawić: NIE wystawiaj:

IN  F O RMACJA    

ODPADY WIELKOGABARYTOWE są to odpady komunalne powstające na terenie posesji, 
które ze względu na duże rozmiary lub wagę nie mieszczą się w standardowych pojemnikach na śmieci.

• meble
• materace  
• wykładziny, dywany
• zużyty sprzęt RTV i AGD 
• ceramikę sanitarną, stolarkę okienną
• deski do prasowania
• duże zabawki
• meble ogrodowe
• rowery
• �zużyte opony (właściciel nieruchomości zamieszkałej, posiadacz 

pojazdu, który nie jest wykorzystywany do prowadzenia działal-
ności gospodarczej i rolniczej może oddać bez dodatkowej opłaty 
nie więcej niż 4 sztuki opon w roku kalendarzowym)

• odpadów budowlanych i rozbiórkowych

UWAGA!!!

Niezanieczyszczone  odpady z betonu, gruzu betonowego i gruzu 
ceglanego można dostarczyć do punktu selektywnej zbiórki odpa-
dów komunalnych, gdzie będą odbierane bez dodatkowej opłaty.

Istnieje również możliwość  zamówienia kontenera na odpady 
budowlane i rozbiórkowe – koszt kontenera z wywozem odpadów 
wynosi 150 zł, płatności należy dokonać w kasie w budynku Urzędu 
Miasta i Gminy Połaniec.
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Przedsięwzięcie zostało zlecone przez 
Polskie Sieci Elektroenergetyczne SA – 
spółkę Skarbu Państwa, która odpowia-
da za bezpieczeństwo energetyczne kra-
ju. Generalnym wykonawcą jest firma 
ENPROM Sp. z o.o., mająca wieloletnie 
doświadczenie przy realizacji inwestycji 
z zakresu elektroenergetyki.

Prowadzone zadanie jest inwesty-
cją celu publicznego w  rozumieniu art. 
6 Ustawy   z  dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami. Celem 
zaplanowanych prac jest poprawa bez-
pieczeństwa funkcjonowania linii, a tym 
samym zwiększenie bezpieczeństwa do-
staw energii elektrycznej do miejscowości 
znajdujących się w jej sąsiedztwie.

Wspomniane linie powstały w latach 
70’ i 80’ ubiegłego wieku od tego czasu 
nieprzerwanie zapewniają dostawy ener-
gii elektrycznej dla mieszkańców regio-
nu. Mimo bieżącej konserwacji niektóre 

elementy infrastruktury kwalifikują się 
do wymiany.

Przebieg linii, podobnie jak ich na-
pięcie, pozostaną bez zmian. Prowadzo-
ne przez nas prace obejmą zawieszenie 
nowego przewodu odgromowego, który 
zabezpieczy linie przed wyładowaniami 
atmosferycznymi w trakcie burzy i prace 
konserwacyjne na słupach.

Konieczność ingerencji w  nierucho-
mości prywatne będzie niewielka. Pod-
czas realizacji prac, wejście na działki 
zostanie ograniczone do niezbędnego 
minimum – nowy przewód będzie wcią-
gany przy pomocy przewodu istniejącego.

Przed rozpoczęciem prac odwiedzimy 
właścicieli tych działek, na których pro-
wadzone będą prace, w celu podpisania 
stosownych dokumentów. Zobowiąże-
my się w nich m.in. do uporządkowania 
terenu po zakończeniu prac budowla-
nych, a także wypłaty odszkodowania za 

ewentualne zniszczenia. Dokładna war-
tość odszkodowania będzie określana 
po wykonaniu prac. Wtedy sporządzony 
zostanie protokół, w którym odnotowa-
ne zostaną wszystkie powstałe szkody 
wraz z określeniem kwoty rekompensaty. 
Protokół podpisuje nasz przedstawiciel 
i  właściciel nieruchomości, bądź upo-
ważniona przez niego osoba. Zapisy 
protokołu, w tym kwota odszkodowania, 
są w zdecydowanej większości przypad-
ków ustalane z właścicielem w drodze 
porozumienia, ewentualnie przy wspar-

ciu rzeczoznawcy majątkowego, który 
sporządza operat szacunkowy.

Podczas spotkań naszych przedstawi-
cieli z właścicielami działek, z których 
będziemy musieli korzystać podczas ro-
bót, ustalone zostaną również warunki 
wejścia na nieruchomość. Właścicielom 
działek zostanie zaprezentowany plan 
i harmonogram pracy na ich terenie. Po-
dobne uzgodnienia prowadzone będą z 
właścicielami tych działek, przez które 
będziemy chcieli jedynie przejechać.

W sprawach formalno-prawnych 

planujemy kontaktować się z częścią 
właścicieli nieruchomości już w stycz-
niu 2021 r. Rozpoczęcie prac w zakresie 
wymiany przewodów odgromowych 
planowane jest na wrzesień 2021 r. Za-
kończenie wszelkich robót budowlanych 
zaplanowano na listopad 2021 r. Infor-
macje o terminach, ze stosownym wy-
przedzeniem, prześlemy do Pana Bur-
mistrza. Ogłoszenia w tej sprawie będą 
zamieszczane również m.in. na stronie 
internetowej inwestycji, pod adresem 
https://wymianaopgw.pse.pl.

Niepodległa 
dla samorządowych 

instytucji kultury i szkół
Biuro Programu „Niepodległa” współpracuje z wieloma instytucjami, któ-

re włączyły się w świętowanie stulecia odzyskania niepodległości oraz od-
budowy polskiej państwowości. W ten sposób powstała ogromna baza wie-
dzy, z której mogą korzystać m.in. samorządowe instytucje kultury i szkoły.

Zespół portalu  HISTORIA: POSZU-
KAJ opracował dwa zestawy pakietów dydak-
tycznych, które bazują na najciekawszych arty-
kułach naukowych specjalistów m.in. z zakresu 
historii, historii sztuki i muzealnictwa. Każdy 
pakiet zawiera wprowadzenie metodyczne z 
charakterystyką materiałów oraz propozycja-
mi ćwiczeń ułatwiających pracę ze wskazanymi 
tekstami. Współgrają z nimi fiszki online i pod-
casty.

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 
przygotowało  cykl oksfordzkich debat  histo-
rycznych. Użytkownicy mają do dyspozycji 
podręcznik o prowadzeniu debat, artykuły in-
struktażowe i serię zeszytów historycznych po-
magających przeprowadzić dyskusje na tematy 
niepodległościowe. Celem projektu jest przeka-
zanie umiejętności prowadzenia debaty, w której 
tworzeniu logicznej argumentacji towarzyszy 
otwartość na racje drugiej strony oraz szacunek 
dla dyskutanta i jego odmiennych poglądów.

Projekt Archiwa Rodzinne Niepodległej uczy 
i radzi jak dbać o pamiątki z rodzinnych archi-
wów. Poradnik, napisany przez profesjonalnych 
archiwistów, zawiera odpowiedzi na pytania: jak 
własnoręcznie przeprowadzić porządkowanie 
archiwum, jak je opisać, jak dokonać prostych 
zabiegów konserwatorskich i jak digitalizo-
wać materiały. Na stronie projektu dostępne są 
także kolekcje, które zostały już profesjonalnie 
zdigitalizowane.

W ramach projektu „Geograficzno-Politycz-
ny Atlas Polski. Polska w świecie współczesnym: 
Perspektywa 2022” powstały scenariusze lekcji 

geograficzno-politycznych do wykorzystania w 
czasie lekcji geografii, historii i wiedzy o spo-
łeczeństwie w szkołach średnich. Dodatkowo 
naukowcy z Uniwersytetu Warszawskiego co 
kilka dni publikują nowe mapy prezentujące 
różne zagadnienie geopolityczne i udostępnili 
ebook pierwszego wydania „Geograficzno-po-
litycznego atlasu Polski”.

Ninateka ma dwie prepozycje. Projekt „ Pol-
skie Sto Lat”  to serialowa podróż w ostatni 
wiek historii Polski. 42 filmy dokumentalne, 
bazujące na archiwalnych materiałach, ukazują 
najważniejsze zagadnienia polityczne, społeczne 
i gospodarcze, od odzyskania niepodległości, po 
wejście do NATO i UE. Z kolei w serii etiud 
filmowych „ Szczęśliwy naród, który ma poetę... 
Polskie wiersze 1918-2018” współcześni poeci 
i krytycy przedstawiają wybrane przez siebie 
wiersze i sylwetki artystów sprzed lat w inter-
pretacji studentów i absolwentów Akademii 
Teatralnej w Warszawie.

Więcej projektów i propozycji zajęć online 
można znaleźć na stronie  niepodlegla.gov.pl. 
Czekają tam np. linki do lekcji muzealnych Mu-
zeum Narodowego w Kielcach  czy  Muzeum 
Stuthoff w Sztutowie. W zakładce O Niepod-
ległej można także znaleźć liczne materiały do 
pobrania przygotowane przez Biuro Programu 
„Niepodległa”, w tym m.in. gotowe wystawy 
tematyczne. Zapraszamy do skorzystania!

Modernizacja linii 400 kV Połaniec - Rzeszów 
i linii 220 kV Połaniec - Chmielów tor I i tor II

Modernizacja obejmuje: 

1. �Linia 400 kV Połaniec - Rzeszów, długość 3,95 km na terenie 
gminy, przebiega przez obręby: Tursko Małe i Tursko Kolonia;

2. �Linia 220 kV Połaniec - Chmielów tor I, długość 6,86 km na 
terenie gminy, przebiega przez obręby: Tursko Małe, Luszyca, 
Brzozowa, Połaniec Obr. 1, Rudniki;

3. �Linia 220 kV Połaniec - Chmielów tor II, długość 4,87 km na 
terenie gminy, przebiega przez obręby: Tursko Małe i Luszyca.
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Burmistrz 
Miasta i Gminy Połaniec

uprzejmie informuje, że 

Gmina Połaniec organizuje

DOWÓZ 
DO PUNKTÓW 

SZCZEPIEŃ
1. �Jesteś osobą niepełnosprawną lub 

seniorem?

2. �Zarejestrowałeś się do szczepienia 
przeciwko COViD-19 i masz trudno-
ści w dotarciu do punktu szczepień?

Pomożemy Ci dotrzeć 
do wybranego punktu 

na terenie gminy Połaniec

Zadzwoń: 

(015) 8 65 53 28

Gminny punkt potrzeb
 transportowych 

czynny w godz. 8:00-16:00 
(poniedziałek – piątek)

Od 12 lutego pływalnia „Delfin” w Połańcu jest już dostępna dla klientów.
Działamy z zachowaniem obowiązującego reżimu sanitarnego.
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W dniach 5-6.02.2021 r. w Homa-
nit Arenie w Karlinie (województwo 
zachodniopomorskie) odbywał się 
I Puchar Polski Kadetek (grupa wie-
kowa 15-17 lat) w zapasach kobiet. 

Karlino stało się więc w piątek i sobotę naj-
ważniejszym punktem na polskiej zapaśniczej 
mapie, ponieważ w tych dwóch dniach odbyła 
się centralna impreza zapaśnicza – pierwsza 
z dwóch eliminacja do Ogólnopolskiej Olim-
piady Młodzieży. 

Do turnieju przystąpiło 135 zawodniczek 
z 57 polskich klubów. Miejski Klub Sporto-
wy CZARNI Połaniec reprezentowały  trzy 
zawodniczki: Natalia Szkwarek, Natalia Prze-
kota i Monika Laska.

Największym sukcesem okazał się start Na-
talii Szkwarek, podopiecznej i  córki trenera 
Tadeusza Szkwarka,  która w  kategorii do 
40 kg zdobyła brązowy medal, zapewniając 
sobie tym samym awans do Ogólnopolskiej 
Olimpiady Młodzieży. 

Dwie pozostałe zawodniczki Czarnych to 
podopieczne trenera Wiktora Skrobacza.  Mo-
nika Laska w kategorii do 65 kg wywalczyła 
12 miejsce, a Natalia Przekota w kategorii do 
61 kg zajęła 14 miejsce. Zawodniczki te mają 
jeszcze szanse potwierdzenia wywalczenia 
kwalifikacji do OOM na II Pucharze Polski, 
który ma się odbyć w  dniach 19-20 marca 
Dzierżoniowie.

Gratulujemy zawodniczkom i życzymy dal-
szych sukcesów.

MOCNE WEJŚCIE W SEZON STARTOWY 
CZARNYCH POŁANIEC 

NATALIA SZKWAREK WYWALCZYŁA BRĄZOWY MEDAL PUCHARU POLSKI KADETEK W ZAPASACH KOBIET

Honorowy Patronat nad  Konkursem sprawuje Mi-
nister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, a wsparcia organiza-
cyjnego udzielają: Ministerstwo Rolnictwa i  Rozwoju 
Wsi, Państwowa Inspekcja Pracy, Agencja Restruktury-
zacji i Modernizacji Rolnictwa oraz Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa. Partnerem strategicznym Konkursu 
jest Pocztowe Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajem-
nych. Patronat medialny sprawują: TVP 1, platforma 
informacyjna  AgroNews.com.pl, dwutygodnik Agro 
Serwis, Gospodarz.pl – Twój Portal Rolniczy, Tygo-
dnik Poradnik Rolniczy, Rolniczy Przegląd Techniczny 
oraz Wieści Rolnicze – Portal dla rolników.

Hasło jedenastej edycji cieszącego się rokrocznie 
dużym zainteresowaniem dzieci konkursu nawią-
zuje do 30-letniej działalności prewencyjnej KRUS 
i związane jest z jubileuszem, który Kasa obchodzi 
w  tym roku. Ponieważ oferta edukacyjna KRUS 
od początku działania instytucji kierowana jest rów-
nież do najmłodszych mieszkańców wsi, organizacja 
Konkursu pozwala sprawdzić ich wiedzę o bezpie-
czeństwie pracy i zagrożeniach wypadkowych w go-
spodarstwach rolnych.

Celem działania kierowanego do uczniów wiejskich 
szkół podstawowych jest promowanie pozytywnych 
zachowań związanych z przebywaniem i zabawą dzieci 
na terenie gospodarstwa rolnego. Zadanie konkursowe 
polega na wykonaniu dwuwymiarowej pracy plastycznej 
w formacie A-3, w dowolnej technice, obrazującej sposo-
by zapobiegania wypadkom przy pracy w gospodarstwie 
rolnym oraz rolniczym chorobom zawodowym.

Szczegóły w Regulaminie Konkursu
Autorzy najciekawszych prac, na każdym etapie 

Konkursu, otrzymają nagrody ufundowane przez 
Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, 
współorganizatorów i  patronów Konkursu. Prace 

laureatów będą publikowane również w  materiałach 
popularyzatorskich Kasy.

Z  uwagi na  sytuację epidemiczną w  kraju prosimy 
o kontakt z właściwą dla miejsca zamieszkania jednost-
ką terenową KRUS, gdzie uzyskać można szczegółowe 
informacje na temat zasad uczestnictwa w Konkursie. 

W Toruniu w dniach 12-14 lutego 2021 odbyły się  Halowe  Mi-
strzostwa Polski U-18 w lekkiej atletyce. 

Znakomicie spisała się  reprezentantka UKS  Żaczek  Połaniec   JULIA SZYDŁOW-
SKA  zwyciężając  w biegu na  2000 metrów  z nowym rekordem życiowym  6:16,26.  
Pozostali nasi sportowcy  KAMILA LEGIECKA w biegu na  800 metrów  i JAKUB 
WRZAŁEK  zakończyli rywalizację  na  biegach eliminacyjnych. Trenerem i opiekunem 
zawodników jest Sławomir Szydłowski. 

Biegali w Toruniu Prezes Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego dr Aleksandra Hadzik 
ogłasza XI edycję Ogólnopolskiego Konkursu Plastycznego dla Dzieci 

„Bezpiecznie na wsi mamy 
– od 30 lat z KRUS wypadkom zapobiegamy” 
i zaprasza najmłodszych mieszkańców terenów wiejskich 

do udziału w tym przedsięwzięciu.
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Sprawdź, kto musi się spisać, 
dlaczego i o co będziemy pytać!

Kiedy można się spisać?
Narodowy Spis powszechny Ludności i  Mieszkań 

w  2021 r. jest przeprowadzany od 1 kwietnia 2021 
roku do 30 czerwca 2021 roku (po nowelizacji do 30 
września 2021 roku)

Jak można się spisać?
Obowiązkową formą jest samospis internetowy.
Metody uzupełniające to spis telefoniczny lub bez-

pośrednio przy pomocy rachmistrza spisowego

Czy muszę się spisać?
Zgodnie z  ustawą o  statystyce publicznej udział 

w Narodowym Spisie Powszechnym Ludności i Miesz-
kań 2021 jest obowiązkowy. 

Masz jeszcze jakieś pytania?
Specjalnie dla Ciebie od 15 marca 

uruchomiona zostanie 
dedykowana infolinia spisowa:

 22 279 99 99

Narodowy Spis Powszechny Ludności 
i Mieszkań 2021 - informacje ogólne

Czym jest spis?
Spis ludności to – jak podaje Encyklopedia PWN – podsta-

wowe badanie i źródło danych z zakresu statystyki ludności, 
które ma na celu zebranie informacji o jej stanie i strukturze 
wg ustalonych cech demograficznych i społeczno-zawodo-
wych, w oznaczonym momencie, na określonym terytorium.

Spisy realizowane są zgodnie z zaleceniami i standardami 
organizacji międzynarodowych, jak UE i  ONZ, co umożli-
wia dokonywanie porównań międzynarodowych. Zgodnie 
z Art. 4 Rozporządzenia (WE) Nr 763/2008 Parlamentu Eu-
ropejskiego i  Rady z  dnia 9.07.2008 r. w  sprawie spisów 
powszechnych ludności i mieszkań, państwa członkowskie 
UE zobligowane są do zbierania danych statystycznych. 
Warto zaznaczyć, że dotacje unijne oraz liczba miejsc w Par-
lamencie Europejskim przyznawane są m.in. w zależności 
od liczby mieszkańców danego kraju, opracowanej na pod-
stawie spisów ludności.

Spisy powszechne to czas, kiedy państwo, zadając oby-
watelom kilka pytań, stara się zdiagnozować: „ilu nas jest”, 
„kim jesteśmy” i „jak żyjemy”. Spisy powszechne obejmu-
ją całą populację ludności i  mieszkań (w  przypadku na-
rodowego spisu powszechnego ludności i  mieszkań) lub 
gospodarstw rolnych (w  przypadku powszechnego spisu 
rolnego). Oznacza to, że dane uzyskiwane w wyniku spisu 
powszechnego pochodzą od wszystkich obywateli. Co istot-
ne, w przypadku wielu cech demograficzno-społecznych, jak 
np. wyznanie, narodowość czy stopień niepełnosprawności, 
spisy powszechne są dla państwa jedynym źródłem danych.

Uzyskane podczas spisu powszechnego dane indywidu-
alne są opracowywane i przedstawiane w postaci agrega-
tów danych o różnych przekrojach i na różnych poziomach 
podziału terytorialnego i administracyjnego kraju. Wyniki 
spisu umożliwiają analizę i ocenę zróżnicowania przemian 
demograficznych i społecznych w dowolnych przekrojach. 
Na ich podstawie rząd podejmuje najważniejsze decyzje 
gospodarcze i społeczne na kolejne lata.

Powszechny spis ludności powinien spełniać trzy warunki: 
powszechności (obejmować całą ludność), jednoczesności 
(musi być przeprowadzony w określonym czasie), imienno-
ści (każda osoba ma zostać spisana z imienia i nazwiska). 
Dodatkowo w Polsce stosuje się zasady periodyczności (spi-
sy odbywają się wg zaleceń ONZ co 10 lat) oraz bezpośred-
niości (odpowiedzi na pytania spisowe udziela bezpośrednio 
osoba spisywana, w  wyjątkowych sytuacjach jej najbliżsi 
domownicy).

Dane spisowe służą do konstruowania operatów losowa-
nia dla reprezentacyjnych badań społecznych, dlatego też 
tak ważne jest posiadanie przez GUS aktualnego operatu 
(wykazu mieszkań i  budynków), będącego podstawą do 
losowania prób do badań przeprowadzanych w  okresach 
między spisowych. Dodatkowo, prowadzone przez staty-
stykę publiczną coroczne badania bilansowe weryfikowane 
są wynikami spisów.

Narodowy Spis Powszechny Lud-
ności i Mieszkań zostanie przepro-
wadzony od dnia 1 kwietnia do dnia 
30 czerwca 2021 r. 

Ostatni raz przeprowadzany był w 2011 roku. 
W  tym roku znów czeka nas Narodowy Spis 
Powszechny Ludności i  Mieszkań - bo zgod-
nie z przepisami, realizuje się go co 10 lat. Po 
co?To właśnie w spisach powszechnych ludno-
ści i mieszkań zbierane są informacje o miejscu 
zamieszkania (nie zameldowania), informacje 
o  wieku danej osoby czy jej statusie na ryn-
ku pracy. Te podstawowe informacje na te-
mat ludności stanowią dla Głównego Urzędu 
Statystycznego jedne z  najważniejszych da-
nych. Szczegółowe informacje można uzyskać 
na stronie: https://spis.gov.pl/ Obecnie trwa-
ją prace organizacyjne i  przygotowawcze do 
Narodowego Spisu Powszechnego 2021. Co 
ważne, tegoroczny spis będzie realizowany na-
stępującymi metodami: obowiązkowo metodą 
samospisu internetowego oraz uzupełniająco: 

metodą wywiadu telefonicznego i metodą wy-
wiadu bezpośredniego.

Burmistrz Miasta i  Gminy Połaniec - Gminny 
Komisarz Spisowy w  dniu 25 stycznia 2021 r. 
utworzył Gminne Biuro Spisowe do realizacji za-
dań narodowego spisu powszechnego ludności 
i mieszkań w 2021 r.  w składzie:
1) �Bogumiła Niespodziewana -Zastępca Gminne-

go Komisarza Spisowego
2) Jakub Moryto- Koordynator gminny
3) Anna Łysiak-Członek
4) Dominika Reichert- Członek
5) Zbigniew Kosowicz- Członek
6) Barbara Haliniak- Członek
7) Danuta Dzieciuch-Członek
8) Patrycja Żelazny-Członek
9) Ewa Patriak-Członek.

Siedziba Gminnego Biura Spisowego 
w Połańcu
Urząd Miasta i Gminy Połaniec
ul. Ruszczańska 27
28-230 Połaniec


